

EL CANTÁBRICO

DIARIO DE LA MAÑANA

Santander. Año XXXI. Número 11.275

Fundado por Don José Estrafal

Jueves, 18 de junio de 1923

LA GRANJA-ESCUELA AGROPECUARIA

La moderna agricultura.

Cuando nuestra excelentísima Diputación provincial publicó la cartilla agrícola para la provincia de Santander, redactada por el ingeniero agrónomo don Miguel Doaso y Olasagasti, hablamos de la necesidad de propagar por los pueblos rurales los procedimientos agrícolas modernos, para que de nuestros campos vayan desapareciendo la rutina. En la introducción de ese libro se dice que uno de los agentes que más influyen en la producción agrícola es el conocimiento de los principios científicos en que se basa dicha producción, es decir, la instrucción agrícola, porque con los mismos elementos de propiedad, capital y fuerza, obtendrá seguramente muchos más productos el que posea conocimientos para utilizar debidamente dichos factores, que el ignorante que desconozca su empleo racional.

El Estado tiene el deber de propagar esas enseñanzas y parece que quiere cumplirlo, lo cual merece sincero agradecimiento. El gobernador civil, señor Oreja Elósegui, dice en el "Boletín Oficial" que se proyecta la construcción de una Granja-Escuela Agropecuaria, de necesidad indudable en la provincia. Oídas las opiniones de los diversos organismos competentes en la materia, se ha considerado como los lugares más apropiados para el emplazamiento de la Granja-Escuela, Torrelavega y Solares. Y de los Ayuntamientos respectivos se solicita los terrenos necesarios para la instalación, sin perjuicio de admitirse las proposiciones que respecto a terrenos de la calidad y de la extensión que se indica, puedan hacer al Gobierno civil otras corporaciones municipales.

Para Solares ó para Torrelavega la Granja-Escuela Agropecuaria será una preciosa adquisición. Y por esto creemos que no se harán esperar las ofertas de terrenos de excelentes condiciones. La Granja-Escuela contribuirá rápidamente a la transformación del trabajo agrícola en la Montaña. Los fines á que responde la creación de esa Granja son todos beneficiosísimos para los campesinos. En ella se aprenderá á producir alimentos abundantes y económicos para el sostenimiento del ganado; á criar reses vacunas de producción lechera en las mejores condiciones económicas é higiénicas para obtener leche de inmejorable calidad y á precio reducido, y á fomentar el establecimiento de industrias, grandes y pequeñas, que paguen la leche á precio remunerador para el ganadero y que produzcan derivados de ella que por su calidad se impongan en el mercado nacional, y también, si es posible, en el extranjero.

Apresúrese Torrelavega, apresúrese Solares á ofrecer terrenos, que habrán de tener una extensión de unas ochocientas cuarenta y cinco hectáreas próximamente. Los terrenos conviene que sean de calidad corriente, para que no aleguen los agricultores que no pueden sacar ellos el mismo partido de sus explotaciones que la Granja, por disponer de terrenos inferiores.

LOCAL PARA OFICINA

En sitio céntrico, se desea con urgencia.

Escribid á este diario á iniciales A. B.

COMENTARIOS

Esos pobres libros viejos, que un día, acaso, fueron el amor, el único amor de algún solitario que los acarició solememente, con todo cariño en su cuarto de trabajo, han merecido siempre nuestra curiosidad afectuosa... Por eso, sin duda, hemos hecho largas y asiduas visitas á los puestos clásicos de las pequeñas tiendas de la calle de San Bernardo, ó á las barracas del Paseo del Prado, ó á lo largo del Sena, allá, en aquel trozo bello y romántico de París, por donde se ven los últimos bohemios de las extrañas indumentarias.

En esas ventas de libros viejos hay melancolía, una suave nota de ambiente sentimental. Todo es tranquilo y merece nuestra simpatía cordial. Pero, á veces, muchos libros, procedentes de la misma biblioteca de un hombre estudioso, culto, que ha hecho grandes sacrificios para reunir cientos de volúmenes que representan el resumen de la civilización hasta su tiempo, y que son el reflejo de la cultura contemporánea, van á parar, no á uno de esos simpáticos puestos de libros al aire libre, pequeños comercios ambulantes en los que las obras se aprecian en su valor y cuidadosamente—según el mérito de la producción—se agrupan los tomos que tratan de la misma materia ó que constituyen una obra; no van los libros á parar, á veces, repetidos, á esos pequeños puestos ambulantes, sino que el destino les empuja hasta el fondo de una chatarrería, tirados entre lana y trapos, entre hierro y astufas viejas...

No está en eso sólo el dolor del drama de esos pobres libros arrojados en masa desde los estantes en que tantos años los cuidó una mano amorosa, guiada por una inteligencia que tuvo curiosidad por saber... El drama está en una suprema profanación cometida con esos libros, aunque reconocemos que no ha habido mala intención en ello, sino que el agravio se hizo sin querer, con la mejor intención, con perfecta honradez y buena fe...

En nuestra ciudad, en una vieja calle de la misma, hemos visto ese momento misteriosamente dramático, que se ha repetido durante varios días, y que ha consistido en vender por unos céntimos tomos sueltos de una misma obra interesante... Y ha ocurrido esto con excelentes diccionarios, con magníficos tratados de Medicina y de Derecho y con producciones literarias de los más altos ingenios de todos los países.

Daba pena ver cómo se ha deshecho una noble biblioteca y dentro de ella interesantes colecciones, y al presentarse ese cuadro nos propusimos escribir unas breves líneas con el citado motivo sentimental de nuestro amor á los libros, por si se pudiera evitar en lo sucesivo el dolor de ver entre trapos y alambres, entre estufas y hierros, libros interesantes, libros que representan una cultura; por si nuestra advertencia es oída al aconsejar que no se dejen incompletas obras hermosas al ser vendidas por tomos sueltos... Ya que no se haga por piedad y admiración á los espíritus que reunieron esos libros, que se nos atiendan, para satisfacción de los que tienen poco dinero y desean comprar libros viejos.

DE SOCIEDAD

Ha salido para París doña Encarnación Méndez y su esposo don Francisco Larrosa, estimado amigo nuestro.

En el correo de ayer ha regresado á esta capital, de donde se ausentó después de terminar con aprovechamiento la carrera del Magisterio en nuestra Escuela Normal, la simpática señorita Visitina Balbás, hija de nuestro querido amigo el comandante de la Guardia civil de esta provincia don Antonio.

Sea bien venida tan distinguida señorita.

HORRIBLE SUCESO

Un autocamión mata á un hombre.

A las cuatro y media de la tarde el autocamión número 1.941, de esta capital, propiedad de don Cecilio Alonso y conducido por Alberto Marroñas, atropelló á un hombre, que hasta ahora no ha podido ser identificado, causándole la muerte instantáneamente.

La desgracia ocurrió en el puente del osterero de Boé, en término de Astillero, y según nuestros informes, tomados en el sitio del accidente, éste fué del modo siguiente:

Delante del tranvía A número 8 marchaba el interfecto, montado en una pollina, en dirección al Astillero, y al observar aquél que se aproximaba el tranvía, cruzó la carretera en el momento que entraba en el puente, en dirección contraria, el camión citado, que procuró apartarse, para evitar una desgracia; pero uno de los bocoyes que conducía dió al desgraciado sujeto un fuerte golpe en la cabeza, destrozándole el cráneo y saltándole la masa encefálica, sin causar daño alguno á la pollina.

El juez municipal, señor Azcárate, con la diligencia que le caracteriza, y secretario, señor García Vicente, se personaron en los primeros momentos en el sitio de la desgracia, procediendo al levantamiento del cadáver y á instruir las diligencias del caso, ordenando la detención del conductor del camión y el depósito de éste.

En los bolsillos del interfecto se le encontraron 250 pesetas en billetes, 12 en plata y 0.70 en calderilla.

Por referencias que hemos podido adquirir, el citado sujeto procede de Gallarta y andaba buscando trabajo como alpagatero. Es como de cincuenta años, pelo cano, buena estatura, vestido pobremente y tiene en la pierna derecha unas correas en forma de cabestrillo. Ninguna de cuantas personas le han visto le conoce.

También se personó en el lugar del suceso la Guardia civil de Astillero y Trascueto, con sus respectivos comandantes de puesto.

Mañana se practicará la autopsia al cadáver.

Carlos M. Conachy
DENTISTA
Calle Castelar, 4.

L'UNION
COMPAÑIA de SEGUROS contra INCENDIOS
Subdirector: MAURICIO R. LASSO DE LA VEGA
Oficina: Arrellero, 4, entlo. — Teléf. 6-55

LA EXPOSICION PROVINCIAL DEL TRABAJO MANUAL DE LA MUJER

LA SUMA DE ADHESIONES Y DE PREMIOS AUMENTA CADA DIA.

De día en día se afirma más y marcha por más firme y seguro cauce la organización de la que ha de ser primera Exposición Provincial del Trabajo Manual de la Mujer montañesa.

Hemos cimentado las bases de esta manifestación del trabajo de la mujer en la reconocida aptitud y especial arte que las montañesas poseen para toda clase de labores manuales, y á ellas y á su ingenio y laboriosidad debemos conceder los honores del éxito franco que está llamada á conseguir la Exposición.

Ya hemos contestado á las cartas que nos envían de diferentes pueblos de la provincia solicitando algunas aclaraciones al reglamento que á diario publicamos en estas columnas; pero no está de más repetir que á la Exposición pueden concurrir con toda clase de confecciones todas las señoras y señoritas que residan en la Montaña.

Esta misma semana quedarán fijados por todos los pueblos de alguna importancia de la provincia y en la capital los carteles anunciadores de la Exposición, que está terminando de imprimir el entusiasta tipógrafo sanderino don José María Cimiano, y aunque en ellos no nos es posible incluir la larga é importante lista de premios que se distribuirán en las distintas secciones que comprende la Exposición, por no haber recibido todos los ofrecidos y esperar otros de comercios, fábricas y corporaciones, creemos oportuno insistir en que éstos serán valiosos y recompensarán con creces el sacrificio que representará para las expositoras la preparación de sus labores.

No será requisito indispensable, para presentar una ó varias labores, que la señora ó señorita que las confecciona, ni tampoco que todos los trabajos se incluyan en concurso con opción á premio—ya lo indica el reglamento—; pero nuestro deseo sería que todas las labores que se expongan entren en la honrosa lid, disputándose las mejores recompensas.

Con ser muchos los que el comercio y los organismos nos envían para incluirlos en el catálogo de recompensas, no cesamos de recibir nuevos premios, que expondremos al público, y que figurarán en el catálogo con el nombre de la Casa donante.

Ayer recibimos una moneda de oro, mejicana, de cincuenta pesos, que la distinguida dama doña Concepción Corral de Rivero nos envía para un premio.

La magnífica "pelucona" azteca será catalogada entre las recompensas que tenemos en nuestro poder y con las otras recibidas ayer, como son un artístico reloj despertador de pared ó sobremesa, que ha donado don Antonio Vallina, presidente del Consejo de Fomento; un precioso y finísimo juego de mantelería bordada, para seis cubiertos, premio del almacén de géneros de punto y paquetería de don Julián Hernández, y un elegante joyero de piel, confeccionado por el señor...

PREMIOS.—Serán en metálico y en objetos de arte, y se irán publicando oportunamente. Días antes de la Exposición, serán expuestos todos los premios.

JURADO.—El Jurado clasificador será elegido entre las personas más competentes, y sus nombres permanecerán en secreto hasta después del fallo.

Sorprendente exhibición de tarjetas postales.

En el comercio moderno vencen siempre el buen gusto y la originalidad, que impresionan muy gratamente al público, halagándole y atrayéndole. Y un éxito de los más felices, por el natural efecto del arte y de la vistosidad, es la espléndida exhibición de tarjetas postales, de finísimo dibujo y de vivos colores, que ayer vimos en la papelería EL ESCRITORIO, cuyos escaparates son uno de los más bellos ornatos de la plaza Vieja.

Unidas unas á otras por pequeños sujetadores de alambre, miles y miles de postales, todas obras maestras de las artes gráficas, penden del techo, adornan las columnas y las vitrinas, forman como un empujado sevillano de brillantes matices y por toda la lujosa tienda exhiben la pompa del color, cual si fuesen caprichosas guirnaldas de hojas de papel, de flores de cartulina.

Es este el más original y sorprendente efecto decorativo que hemos visto en nuestros comercios de lujo. El público, como nosotros, felicita por su exquisito gusto á nuestro buen amigo don Domingo Doménech, dueño de EL ESCRITORIO, y agotará su inmenso y variadísimo surtido de postales.

PERFILES COMICOS

Hame dado en la nariz, que hoy está bastante sana, ¡que va á ser usted feliz, mi buen don Angel Quintana!

Usted siempre ha trabajado con inquebrantable fe y si es que le han jubilado ¡ya se ha redimido usted!

Hombre de los más metódicos, pronto verá que es verdad que dejar de hacer periódicos es una felicidad!

El sosiego y el reposo gozos de la vida son, ¡no hay nada tan delicioso como una jubilación!

No hay brío que no se trunque, por grande que sea el brío, cuando se está junto al yunque ¡machacando en hierro frío!

Se trabaja con tesón y lo único que se saca es que diga algún guasón: "¡Machaca, Pedro, machaca!" Y así se marcha hacia atrás, en vez de ir hacia adelante,

cionado y regalo de la Casa G. Rodríguez Prieto.

GRUPOS QUE ABARCARA LA EXPOSICION.

- 1.º Toda clase de vestidos para señora y niños.
- 2.º Ropa blanca: comprendiéndose, además de la de uso personal, canastillas para niños, mantelería, juegos de cama, pañuelos, etc.
- 3.º Sombreros para señora y niños.
- 4.º Encajes y bordados.
- 5.º Labores de gancho y "frivolité".
- 6.º Zurcidos.
- 7.º Adorno: tapicería, flores, fantasías, pantallas, estuchería.
- 8.º Juguetería, pintura marquetaría.
- 9.º Alpagata y zapatilla fina.

BASES DEL CONCURSO

En la Redacción de EL CANTÁBRICO se establecerá una sección llamada "Exposición del Trabajo Manual de la Mujer", á la que habrá de entregarse todas las labores que hayan de figurar en el certamen, desde el 1 al 10 de agosto, de once á una de la mañana y de cinco á siete de la tarde.

A toda labor deberá acompañarse un sobre cerrado, en el que conste el nombre de la expositora y la clase de labor que entrega.

Como la Exposición será secreta, las labores, los sobres y los recibos que se entreguen á las interesadas llevarán un número y por éste se harán las clasificaciones.

Solamente serán abiertos por el Jurado aquellos sobres que correspondan á los números cuyas labores hayan obtenido premios, para que puedan darse á conocer los nombres de las expositoras agraciadas.

Sin perjuicio de esto, aquellas expositoras que deseen darse á conocer podrán autorizar á la Comisión para que coloque sus nombres sobre las labores que expongan.

También se admitirán labores fuera de concurso. Estas expositoras habrán de hacerlo constar así al entregar la labor.

La expositora que desee vender las labores que presente deberá hacerlo constar en el exterior del sobre, fijando el precio, para que sea colocado en la Exposición y en los catálogos. Las expositoras que así no lo hagan se considerará que no desean vender sus labores.

Una vez otorgados los premios y clausurada la Exposición, podrán ser recogidas las labores expuestas con la sola presentación de la tarjeta-recibo que tenga el número correspondiente.

Los talleres no serán admitidos en la Exposición, pero si las oficiales que en ellos trabajan, personalmente ó en grupo, dándose después á conocer, si obtuvieran premio, la Casa ó taller á que pertenezcan. Estas expositoras no podrán presentar más que una sola labor.

PREMIOS.—Serán en metálico y en objetos de arte, y se irán publicando oportunamente. Días antes de la Exposición, serán expuestos todos los premios.

JURADO.—El Jurado clasificador será elegido entre las personas más competentes, y sus nombres permanecerán en secreto hasta después del fallo.

Ya no aguantará más latas ni sufrirá más desvelos ni tendrá al ver las erratas ¡que tirarse de los pelos!

Ya usted del descanso en pos. Reciba usted el tierno adiós de un alma sentimental. ¡Y que le conserve Dios la sonrisa angelical!

De un periódico de Méjico:

"Hoy por la mañana llegó á las oficinas de la Procuraduría de Justicia del Distrito Federal, una mujer del pueblo que quería hablar con el agente del Ministerio público para hacerle una denuncia interesante.

Aquella mujer, de nombre María Jiménez, dijo que hace pocos días una vecina suya había dado á luz á una criatura que tiene cuatro ojos y que creyendo que se trataba de un castigo del cielo trataba de matarla, y que sólo gracias á los consejos que había recibido de algunas mujeres se había decidido á poner el hecho en conocimiento de un sacerdote, á fin de que éste decidiera qué debería hacerse con la criatura.

La denunciante indicó que ella había visto á la criatura y que se había dado cuenta de que sus cuatro ojos los movía perfectamente, por lo que suponía que el pequeño veía con todos ellos."

¿Conque tiene ese mamón cuatro ojos? Pues en su hogar ¡va á haber una inundación cuando se ponga á llorar!

Si resulta ese nene tan miope como yo, ¡se va á lucir el pobrecito!

Le llenarán de sonrojos las gracias de algún cazurro si el nene tiene cuatro ojos ¡y no ve tres en un burro!

Ya apareció en las esquinas el cartel anunciador del "Día de Santander".

La pareja de aldeanitos resulta una original caricatura.

Pero ha notado la gente que la aldeanita está demasiado obesa.

Se entienden la mocita y el moquito y se ve que ella no se muestra esquiva. Debiera titularse el cartelito: "¡Bautizo en perspectiva!"

Ya nos hemos decidido á pedirle al Directorio el concierto económico.

El Círculo Mercantil está resuelto á llevar á Madrid un escrito solicitando el concierto.

Y para estudiar el régimen económico de que disfruta Vizcaya irá una Comisión á Bilbao.

Se va á constituir una Comisión gestora, compuesta de siete señores, que trabajarán sin descanso.

Su talento es muy despierto y conocemos su acierto y su cordura y su tino.

¡Será admirable el concierto que nos dará el septimino!

¡No queda más solución que las cuevas prehistóricas!

¡No se halla en toda la ciudad ni un solo piso desocupado.

Ninguna disposición resolverá la cuestión.

¿De qué sirven las retóricas? ¡No queda más solución que las cuevas prehistóricas!

"Tolón.—Para responder á las prescripciones de economía administrativa formuladas por el ministro de Hacienda, el ministro de Marina ha ordenado que se abra una información acerca de las economías que pueden realizarse en los servicios.

Un oficial contable de un importante servicio del puerto de Tolón ha propuesto la supresión de su plaza y la de su jefe y su sustitución por un simple empleado de menor cuantía. Este curioso ejemplo de heroísmo y también de rigor fiscal ha producido la mala impresión que es de suponer entre los empleados; pero como la proposición está hecha en una hoja numerada, en forma legal, no ha habido más remedio que darla curso."

El heroísmo de ese empleado es digno de los más entusiásticos elogios.

Para que el déficit cese que á nuestra peseta dañe, ¡veinte mil héroes como ese nos hacen falta en España!

"Para tener manos bonitas, hay que evitar mojarlas muy frecuentemente y no hay que tenerlas mucho tiempo en el agua, librándolas de las transiciones bruscas de la temperatura. Las manos se lavarán cada vez que sea necesario, empleando agua y jabón de buena calidad, que no sea rancio ni alcalino. El uso habitual del limón es bastante bueno para las manos, pero perjudicial para la belleza de las uñas. El uso del glicerolado de almidón pone blancas y suaves las manos y no presenta inconveniente alguno. Guarda: lectora mía, guarda estos datos. ¡Eso no lo sabía Poncio Pilatos!

Dr. J. MURIEDAS
Especialista en garganta, nariz y oídos
Consulta de 9 á 12 y de 2 á 3.
Droiz y Velarde, 1, 2.º.—Santander.

EL "DIA DE SANTANDER"

El alarde musical de orfeones y coros.

En la fiesta montañesa organizada por la Asociación de la Prensa el año pasado, fué elemento primordial, casi la base misma del festejo, el concurso provincial de Bandas de música.

Este certamen artístico tuvo la mayor eficacia, puesto que puso de relieve el mérito de las agrupaciones musicales constituidas con elementos propios, y casi sin apoyo oficial alguno en varias localidades de la provincia, y las sirvió de estímulo para perseverar en su labor de cultura popular de enorme transcendencia.

El festival artístico de este año tiene tanta ó mayor importancia desde el punto de vista artístico y cultural, y su radio de acción es mucho más amplio.

En breve espacio de tiempo se han creado en distintos pueblos de la provincia, donde hay núcleos de verdaderos amantes del arte, algunas masas corales y coros de indiscutible valía.

Reunir todos esos orfeones en una fiesta de arte, cuya importancia, brillantez y éxito sirva á la vez de estímulo, dé un alto ejemplo y constituya un motivo de legítimo orgullo para todo buen montañés, ha sido el propósito de la Asociación de la Prensa.

A nuestra ciudad vendrán el "Día de Santander" las masas corales de Peñacastillo, Astillero-Guarnizo, Maliaño-Camargo, Solares y Reinoso para tomar parte en el alarde musical, que será una de las mayores atracciones de la magna fiesta del 5 de julio.

Varios de esos orfeones son de coros mixtos, alguno de ellos está compuesto de cien personas, y en uno, por lo menos el de Reinoso, vestirán los orfeonistas el traje típico regional.

Como la fiesta es la exaltación del canto popular montañés, cuyas melodías han tenido la virtud de despertar la más fervorosa admiración en los públicos de diversas regiones de España con ocasión de la brillante tournée artística de la notable agrupación "El Sabor de la Tierra", los orfeones cantarán una obra esencialmente regional cada uno, ya sea á base de canciones montañesas ó inspiradas en ellas.

Obra esencialmente regional, de acercamiento de todos los pueblos de la Montaña, de verdadera comunión espiritual, á ella contribuirán también los orfeones sanderinos, honra y gala de la capital montañesa, la "Coral de Santander" y los coros montañeses "El Sabor de la Tierra".

EL CARTEL

En los sitios de costumbre quedó ayer pegado el cartel anunciador del "Día de Santander", debido al pincel felicísimo de Angel López Padilla, y que ha sido reproducido fuera de esta población por diario de la importancia de "A B C".

El cartel ha sido litografiado en los acreditados talleres de la señora Viuda

Leopoldo Rodríguez F. Sierra
Especialista en enfermedades de la piel y secretaría
Radium y rayos X para radiografía profunda
MUELLE, NÚM. 20.—TELÉFONO NÚM. 9-23
Consulta de diez á una.

Buenaventura Rodríguez Parets
ABOGADO
Consulta diaria de 9 á 4, excepto los días festivos.
AMOS DE ESCALANTE, 12, 1.º

ANTONIO ALBERDI
Vias urinarias, partos y enfermedades de la mujer.—DIATERMIA.
Consulta de diez á una y de tres á cinco.
Amós de Escalante, 10, 1.º.—Teléfono 8-74.

JESÚS MATA
Especialista en partos, enfermedades de la mujer y de los niños.
RAYOS X-DIATERMIA
Medicina y cirugía de la especialidad.
Consulta: 11 y 1/2 á 1 y 3 á 4 y 1/2
Marcelino S. de Santuola, 2, 2.º.—Cecuba.

Rebolledo, GORONAS DE FLORES
Funeraria Hijos de C. San Martín

LA SEÑORA
DOÑA LUISA ALONSO TOLEDO
(Viuda de Eugenio Díez Sierra)
FALLECÍO EN EL DIA DE AYER, A LOS 46 AÑOS DE EDAD
habiéndolo recibido los Auxilios Espirituales.
R. I. P.
Sus hijos Isabel y Manuel; padres Julián y María; hermanos Ramón, Laureano, Juan, Saturnina, Julián y Rosario; hermanos políticos Segunda Ruiz, Luzdivina López, Pedro Sánchez, Agueda Basave y Antonio García; tíos, sobrinos, primos y demás familia.
Ruegan á sus amistades se sirvan asistir á la conducción del cadáver, hoy, á las once y media, desde la casa mortuoria: «Villa Dario» (casas de Pedrosa, segunda playa del Sardinero), al sitio de costumbre, por cuyo favor quedarán agradecidos.
Santander, 18 de junio de 1923.
La misa de alma, á las nueve y media, en la iglesia de los PP. Redentoristas, en Miranda.

NOTAS LOCALES

de F. Fons, y bien puede asegurarse que es uno de los trabajos que más honra a la antigua y reputada Casa santanderina.

Desde hoy comenzará a repartirse el cartel por los establecimientos de bebidas de la población, y será enviado a toda la provincia con la profusión acostumbrada por la Asociación de la Prensa en sus propagandas.

Felicitemos calurosamente al autor del cartel por su acierto en la elección de asunto y por lo bien que ha sabido desarrollarlo, y a los talleres de la señora Viuda de F. Fons por la colaboración que han prestado a la obra del distinguido dibujante santanderino para que su labor tenga públicamente el relieve que merece.

Los modelos más elegantes y económicos para la temporada, en señora y caballero, Zapatería EL 2 DE MAYO, Puerta la Sierra, 2. Véalo usted en sus escaparates.

LA PERDIDA DE UN VALIOSO COLLAR

Se logra encontrarle y se le devuelve a su dueño.

Durante una excursión realizada por esta provincia por don Eduardo Newing, de Bilbao, y su distinguida esposa, se le extravió a ésta un collar de joyas y cinco perlas, con cierre de brillantes, valorado en 25.000 pesetas.

De la pérdida se dio cuenta a la Policía y Guardia civil de Bilbao y de esta ciudad, trasladándose a Ramales el sargento don Fausto Albo y el guardia don Cayetano Pérez.

Alrededor de la pérdida se dio cuenta a la Policía y Guardia civil de Bilbao y de esta ciudad, trasladándose a Ramales el sargento don Fausto Albo y el guardia don Cayetano Pérez. Aquel, hábilmente secundado por los cabos del mismo benemérito instituto de Ramales y de Veguilla, lograron averiguar que una niña, hija de don Ricardo López García, vecino de Davín de Soba, se había encontrado en la carretera un "collar de abalorios".

Inmediatamente se trasladaron a casa de don Ricardo López, logrando averiguar que se trataba del collar extraviado, según más tarde confirmó don Eduardo Newing, que expresamente para hacer esa diligencia vino de Bilbao.

TEATRO PEREDA
El viernes, 19 de Junio de 1925
DEBUT DE LA COMPAÑIA DRAMÁTICA
LÓPEZ MERINO
con la comedia dramática, en tres actos, de Dario Nicodemi
LA ENEMIGA
DEBUT, el viernes, 19

AUDIENCIA
ACUSACION RETIRADA
A puerta cerrada tuvo lugar ayer la vista de la causa seguida a Mariana López por el delito de abusos deshonestos.

SUSPENSION
Por la no comparecencia del procesado Hipólito de la Pinta Val, fué suspendida la otra causa que por el delito de lesiones se le siguió en el Juzgado de Reinosa.

SEÑALAMIENTOS
Día 18.—El de Villacarriedo, por tenencia de armas, contra Manuel Ruiz. Abogado, señor Zorrilla; procurador, señor Dóriga; ponente, señor Llana.

Día 18.—El del Este, por disparo y lesiones, contra Pablo Redondo. Abogado, señor Ortiz Dou; procurador, señor Escudero; ponente, señor Llana.

Día 19.—El de Villacarriedo, por falsedad, contra Cosme Puente. Abogado, señor Espina; procuradores, señores Escudero y Uslé; ponente, señor Amado.

Día 22.—El de Torrelavega, por tenencia de armas, contra Victoriano López. Abogado, señor Orbe; procurador, señor Ansorena; ponente, señor presidente.

Día 22.—El del Este, por robo, contra Facundo Díez y otro. Abogado, señor Mazarrasa; procurador, señor Ansorena; ponente, señor Amado.

Día 23.—El del Oeste, por atentado, contra Antonio Margádez. Abogado, señor Alvarez; procurador, señor Ríos; ponente, señor Llana.

Día 23.—El de Laredo, por tenencia de armas, contra Ramón Revuelta. Abogado, señor Lavín; procurador, señor Noriega; ponente, señor Amado.

Día 24.—El de Torrelavega, por hurto, contra Juan José Calzada. Abogado, señor Parés; procurador, señor Astrain; ponente, señor Amado.

Día 24.—El de Villacarriedo, por disparo, contra Manuel Revuelta. Abogado, señor Lamera; procurador, señor Mezquida; ponente, señor Llana.

Día 25.—El de Santoña, por tenencia de armas, contra José Carral. Abogado, señor Mateo; procurador, señor Mezquida; ponente, señor Amado.

Día 25.—El del Torrelavega, por hurto, contra Fernando Méndez. Abogado, señor Lamera; procurador, señor Noriega; ponente, señor Amado.

Día 26.—El de Poles, por disparo y lesiones, contra Manuel Gutiérrez. Abogado, señor Collantes; procura-

dor, señor Lombera; ponente, señor Amado.

Día 26.—El del Oeste, por injurias, contra Honorato Montero. Abogado, señor Mateo; procurador, señor Ríos; ponente, señor Llana.

Día 30.—El de Reinosa, por abusos deshonestos, contra Alejandro Medio. Abogado, señor Mateo; procurador, señor Noriega; ponente, señor Amado.

Día 30.—El del Oeste, por injurias, contra Cesáreo San Martín. Abogado, señores Botín y Quintana; procuradores, señores Torre y Dóriga; ponente, señor presidente.

La becerrada a beneficio del hospital.

UNAS ACLARACIONES
En el número de ayer publicamos la nota oficiosa del balance correspondiente a la becerrada que se celebró en la plaza de toros a beneficio del nuevo hospital.

En ese balance figuran dos partidas que dicen así: Cobrado por el conserje de la plaza, 386, y a Ramón Sánchez, por gastos de organización, 47475.

Añoche nos visitaron el señor Sánchez y el conserje de la plaza para decirnos que el excesivo laconismo del concepto en ambas partidas del balance—obligado sin duda por la necesidad de abreviar la explicación para que no ocuparan mucho espacio las cuentas—podría dar lugar a torcidas interpretaciones, a las que creían necesario adelantarse, y para ello nos rogaban que hiciéramos en su nombre una aclaración.

La cuenta del conserje comprende los gastos de desenganamiento, impuesto de taquilla, auto del presidente y jornales del personal de la plaza, entre otros pagos de menos importancia, cada uno de los cuales consta detalladamente en la cuenta presentada.

Por lo que respecta al señor Sánchez, la cuenta (cuya copia nos mostró también) comprende, entre otros gastos, los de permisos, disparo de cohetes, servicios de estochos y de capotes y otros también detallados y justificados, que reducen los de organización a sólo 200 pesetas.

Fernando Estraña

SISTEMA NERVIOSO
ELECTRODIAGNÓSTICO
ELECTROTERAPIA
CASTELAR, 1.—TELÉFONO 242.

El remedio urge, señor gobernador!

Ayer nos ha visitado una Comisión de padres de familia.

Se trata de obreros, hombres enjaneados en la ruda vida del trabajo corporal, hombres que sienten el rubor y la vergüenza de que en la calle que habitan con sus familias, se desarrollen escenas impropias de una ciudad culta.

Conocíamos en parte la denuncia que nos presentaron estos vecinos, y dispuestos estábamos a llamar la atención de la primera autoridad para que ponga las mayores energías en reprimirlas, cuando la Comisión de vecinos del Río de la Pila viene a corroborar nuestro deseo.

Aparte de la enorme suciedad de toda esa populosa vía, que más que calle céntrica parece un adar destina a estercolero—como si en Santander no existiese un Cuerpo de limpieza y una sección de higiene—, tiene esta calle la enorme desdicha de estar excluida del itinerario que se señala a los guardias de todas clases para su vigilancia diurna y nocturna, y tienen los vecinos el dolor de presenciar espectáculos de una inmoralidad que escandaliza.

Habita en esta calle una pobre mujer, que sin duda está algo trastornada, y a costa de su desventura, no pocas mujeres, algunos grandullones y hasta los niños de corta edad, hacen escarnios y ofrecen espectáculos nada edificantes.

A altas horas de la noche, sin respeto ni compasión a los enfermos ni a los vecinos que tienen que descansar de las faenas diarias, se producen en esta calle los escándalos todos los días, y no se trata del interior de los establecimientos, ni tienen aquellos como fundamento la bebida; es el descaro, la desvergüenza, la inmoralidad callejera.

¡¡Es la falta de una vigilancia permanente, fija, severa!!!

Allí, en pocos días, se han causado daños de importancia en una obra; se ha destruido las escaleras que tiene para entrar en su quinta la familia del finado pintor don Ricardo Pacheco; allí se apedrea a mansalva a los que por la calle circulan—y no hay que olvidar que por ella suben al Alta muchos extranjeros los días de llegada de trasatlánticos—. En las inmediaciones de esta calle, sitio conocido por "La Tejera", el vandalismo se reproduce.

Nosotros hemos visto hace poco cerrar con tapia de ladrillo el patio de la Escuela de Industrias, y en pocos días, una cuadrilla de muchachos, ya crecidos, ha destruido completamente la tapia por distintos lados, causando un daño enorme.

Todo esto podría evitarse, señor gobernador.

Nosotros, en nombre de los vecinos de aquella calle y en el nuestro, le agradeceríamos que con carácter permanente, por lo menos una temporada, desine una pareja de Seguridad a la vigilancia del Río de la Pila y "La Tejera", seguros de que con ello se haría una labor de higiene y moral muy necesaria.

Es un ruego que esperamos sea atendido.

La primavera triunfa con sus alegres mañanas de sol y con sus bellos atardeceres.

Bajo el influjo de esta encantadora estación todo se transforma. Desaparece la luz penumbrosa, y las cosas y la gente tienen la claridad diáfana y luminosa del ambiente.

El sol primaveral es el gran amigo de los niños, de los ancianos y de los enfermos. Los niños juegan alborozadamente al ritmo de esas canciones inocentes que suenan nostálgicamente en nuestro corazón. Los ancianos, con sus pasos quedos, caminan bordeando los jardines como su vida bordea ya la muerte. Y los enfermos buscan con afán amoroso la caricia del sol que traiga nuevas energías a sus cuerpos débiles.

Es la primavera también la que forma esas tertulias de niñeras y de desocupados, y la que, como por encantamiento, hace que los barquilleros se multipliquen; la que forma esos paseos por los que la gente discurre, simulando una exposición viviente; la que, en fin, hace la vida más perfumada y alegre, como si entre los rayos del sol bajasen a la tierra raudales de optimismo para inundar las almas en felicidad.

EL PROBLEMA DE LOS ALQUILERES

Interrumpimos ayer la relación para continuarla hoy con datos recogidos en nuestra labor de reporteros.

Con ella tratamos de demostrar que el pleito está latente; que se ha despertado otra vez ambiciones y egoísmos de los caseros, y que se precisa de una intensa acción para defender los derechos de los inquilinos.

Citemos casos. Un vecino de la calle de Madrid que dificultó la venta de una habitación ha sido demandado. El propietario vendedor dice que se le ha perjudicado con la obstrucción en unos miles de pesetas. Sin embargo, la bohardilla de referencia ha sido cedida en cinco mil pesetas.

A un vecino de la calle del Marqués de la Hermita se le ha dado ayer un plazo de dos meses para dejar el caserío que ocupa. A otro de la calle de Garmendia le ha visitado una corredera de fincas, ofreciéndole la compra del piso, y, como no tiene dinero ni quien se lo dé, en breve se verá en la calle.

De la plaza del Progreso se ha expulsado a una familia con numerosos hijos. Como, por esta causa, no le ha sido posible encontrar vivienda, se ha tenido que refugiarse en otra casa de la calle de San Pedro, abonando 475 pesetas diarias.

De estos, cien casos que patentizan que la venta de pisos es notoriamente perjudicial y que, en la mayoría de los casos, sólo tiende a lograr con la venta aislada un precio superior al que se conseguiría de venderla en total.

EL GRUPO ESCOLAR RAMON PELAYO

La Comisión encargada de la construcción del grupo escolar Ramón Pelayo, formada por la señorita Carretero y el señor Cano, ha visitado al obispo de la diócesis, doctor don Juan Plaza García, a los directores del Banco Mercantil y Monte de Piedad, y a la Comisión de Hacienda del Ayuntamiento, recabando el apoyo a la obra que va a realizarse como homenaje al marqués de Valdecilla.

El resultado de sus gestiones no ha podido ser más lisonjero, habiendo todos prometido su concurso.

Son muchos los donativos que se reciben para engrasar la suscripción, no sólo de personalidades de la capital y centros diversos, sino también de los Ayuntamientos de la provincia que tienen un interés decidido en que pronto sea una realidad el magnífico edificio escolar.

Se espera que por el Ayuntamiento de la capital se proceda, sin pérdida de tiempo, a ceder al Estado el solar don de ha de emplazarse el grupo escolar, a fin de confeccionar los planos e iniciar el expediente, para que el Ministerio de Instrucción pública saque a subasta las obras.

REUNION DE FUERZAS VIVAS

Convocada por los presidentes de la Asociación Patronal Mercantil y del Círculo Mercantil e Industrial, se celebró el viernes próximo, a las doce, en el salón de actos del Círculo, una reunión para suscribir el documento solicitando para Santander la concesión del concierto económico, al igual que se le ha otorgado a otras regiones vecinas.

Luego, las fuerzas vivas reunidas se trasladarán a la Diputación provincial para hacer entrega a don Alberto López Argüello del escrito en que se le pide que se haga cargo de los ceos de los contribuyentes.

ALLEGADA DE FUERZAS MILITARES

Procedente de Oviedo llegó ayer a esta ciudad la segunda unidad automovilista del Centro Electro-Técnico, compuesta, también como la que vino ayer, de cinco coches rápidos y diecisiete camiones, unos cincuenta individuos de tropa, con las clases respectivas.

Las fuerzas que llegaron ayer lo fueron al mando del capitán señor González Tánago y oficiales señores Arnedo y Repila.

También vino el comandante jefe del grupo, ó sea de las dos unidades, don Francisco Valle; secretario, alférez

Unión Cantabria Industrial (S. A.)

Fideos y pastas, sémolas y Juliana de toda garantía. Cafés selectos tostados diariamente. EL PELICANO ROJO, Santa Lucía, S. A. Pedidos a esta Unión Cantabria. Doctor Madrazo, 4.

señor Segoviano, y capitán-médico don Tirso Rodríguez.

Es muy probable, casi seguro, que estas fuerzas, al mando del coronel don Ricardo Salas Cadená y del teniente coronel don Salvador Navarro, se trasladen hoy a Heras, para realizar algunas prácticas militares.

EL ALUMBRADO DE LA POBLACION

Por el alcalde se ha pasado un oficio a la fábrica del gas para que desde el día primero de julio se comience a prestar el servicio llamado de verano en el paseo de Pereda y en las avenidas de la Reina Victoria y de Alfonso XIII.

Era costumbre, en años anteriores, que la Empresa reclamase por adelantado el pago de este servicio; pero ante la seriedad que actualmente existe en los pagos, ha aceptado cobrar a plazo vencido.

Esto es una prueba más de que el crédito municipal se va consolidando debida y rápidamente.

También se pide en dicho oficio que, a partir del día primero de julio, presten servicio ordinario los quingientos faroles que fueron suprimidos durante la guerra. En consecuencia, en lo sucesivo quedarán encendidos, durante la noche, novecientos faroles, en lugar de cuatrocientos, de los mil seiscientos que lucen en la población.

EL SERVICIO DE RECOGIDA DE BASURAS

Decididamente dispuesto el alcalde, don Rafael de la Vega Lamera, a modificar, mejorándolo, el actual servicio de recogida y de arrastre de basuras, ha enviado una extensa providencia a los contratistas de dicho servicio.

En la parte dispositiva de la providencia se imponen varias multas por las infracciones que oficialmente se señalan, y entre las que figuran el no recogerse las basuras con los utensilios determinados; el no llevar los carros debidamente cerrados; haciéndose a costa del contratista, con cargo a su fianza, los servicios que se prescriben y los que se hazan precisado.

Se concede un plazo de cuarenta y cinco días para que el servicio se ponga en las condiciones señaladas, imponiéndose, por cada día que pase sin su cumplimiento, setenta y cinco pesetas de multa, también con cargo a la fianza.

Por si el contratista no se aviniese a satisfacerla y no mejorase el servicio, está todo dispuesto por el Alcalde para denunciar el contrato, e inmediatamente conceder el servicio a otras personas que lo han solicitado.

INFORMACION DE LA ALCALDIA

Además de las noticias que arriba publicamos, el alcalde nos dijo que devolvió ayer la visita al presidente de la Cámara Oficial de Comercio, don Luis Pereda Palacios.

Luego, el señor Vega Lamera confirió extensamente con el presidente de la Diputación acerca de algunos asuntos de interés para la capital y para la provincia.

El ingeniero-jefe de la Junta de Obras del puerto envió ayer al alcalde un curioso informe acerca de las modificaciones que debieran introducirse en la red ferroviaria en beneficio de la nación, de la provincia y del puerto.

El alcalde hizo del curioso e importante informe un minucioso estudio, devolviéndoselo al ingeniero-jefe de la Junta de Obras del puerto, acompañado de un favorable informe, para que sea remitido al Gobierno.

LA LIMPIEZA DE LOS PATIOS

Recogiendo la queja que anteaer publicaba EL CANTÁBRICO en la sección "Lo que pide el vecindario", se han dado por la Alcaldía terminantes órdenes a la Guardia municipal para que se revisen todos los patios de vecindad y se obligue a los propietarios a limpiarlos con toda escrupulosidad, imponiéndose fuertes multas a los que no atiendan con el celo debido la orden de la Alcaldía.

Conviene señalar—y con gusto lo hacemos—que la diligencia de la Guardia municipal en este sentido es muy elogiable, haciéndose casi constantemente revisiones de patios e imponiéndose fuertes multas a los propietarios que se niegan a limpiarlos.

A pesar de ello, se excitara aún más su celo, para que se llegue en este aspecto de la higiene a conseguir que, periódicamente, sean efectuadas las limpiezas de patios.

La cuarta becerrada a beneficio del Asilo de Ancianos Desamparados.

Han comenzado las gestiones para la celebración de este festival benéfico, que tan cariñosa acogida ha merecido desde el primer año a todos los santanderinos. Es, seguramente, una de las fiestas de caridad más simpáticas, entre tantas como (digámoslo como merecida alabanza a la generosidad bien manifestada de nuestro pueblo) se celebran.

Como en años anteriores, la becerrada se celebrará el día de Nuestra Señora, 15 de agosto, fecha tradicional para ella y que el señor Pagés, al hacer su calendario de combinaciones, ha reservado a ruego de los organizadores. Ya ha quedado firmado el compromiso de la plaza, cuyo empresario, en atenta carta dirigida al presidente de la Comisión organizadora, señor Toca, ofrece toda clase de facilidades, y están terminados otros trabajos de preparación.

La Asociación de la Prensa ha recabado para sí el honor de ser ella quien este año regale las monjas que han de lucir los becerros, y por su parte, el notabilísimo caricaturista Rivero Gil

está dando los últimos toques al precioso boceto de cartel anunciador de la fiesta.

Los toros seguramente han de pertenecer a la ganadería de Antonio Pérez Tabernero, cuyo éxito reciente en Madrid y el recuerdo de la excelente calidad de los becerros que el año anterior envió releva en absoluto las alabanzas.

El cartel de lidiadores depende del resultado de varias gestiones, ya entabladas. Sería muy fácil que se consiguiera el que con Pepe Agüero alternara un matador de toros de mucho cartel. De ello se trata, y media un generoso ofrecimiento. Además participarán de la becerrada otros aficionados pertenecientes a distinguidas familias montañesas, ya aplaudidos unos, y con muchos deseos de actuar en esta fiesta otros.

Los organizadores trabajan con todo el entusiasmo ya conocido de años anteriores y esperan de los sentimientos caritativos de los santanderinos y de su cariño bien demostrado a los que familiarmente llamamos Hermanitos de los Pobres, el que asistiendo a este festival, ya tradicional, que lleva producidos a favor del Asilo cerca de 55.000 pesetas, contribuyan a que en este año, sea realidad el deseo de levantar un nuevo pabellón para acoger a los pobres viejecitos que hoy no tienen cabida, y que a todos los montañeses nos permitiría el orgullo de sostener que en toda nuestra provincia no quedaba un solo anciano desamparado.

El entusiasmo ya conocido de años anteriores y esperan de los sentimientos caritativos de los santanderinos y de su cariño bien demostrado a los que familiarmente llamamos Hermanitos de los Pobres, el que asistiendo a este festival, ya tradicional, que lleva producidos a favor del Asilo cerca de 55.000 pesetas, contribuyan a que en este año, sea realidad el deseo de levantar un nuevo pabellón para acoger a los pobres viejecitos que hoy no tienen cabida, y que a todos los montañeses nos permitiría el orgullo de sostener que en toda nuestra provincia no quedaba un solo anciano desamparado.

MADRES!
La salud de vuestras hijas requiere siempre tener en casa un frasco de
Compuesto Vegetal de Lydia E. Pinkham
TONICO DE LA MUJER

Convocatorias y avisos.

"La Fraternidad" (Sociedad de socorros mutuos).—Celebrará junta directiva extraordinaria esta noche, a las ocho y media en primera convocatoria y a las nueve en segunda.

LAS NOTICIAS

Para cazar moscas, papel TANGLEFOOT

ACCIDENTES DEL TRABAJO

El obrero carpintero Manuel Noriega Bustamante, de veinte años, se causó trabajando ayer una herida incisa en la cara palmar de la mano derecha.

Trabajando en la Cruz Blanca el obrero Florencio Bárcena Porquilla, de diecinueve años, se produjo una herida incisa extensa en la muñeca izquierda.

Ambos lesionados fueron curados en la Casa de Socorro.

Carlos Rodríguez Cabello

MEDICO
Por viaje a las clínicas extranjeras, durante unos días suspende su consulta.

Santiago García Quintanilla

Medicina general. Especialista en trastornos, músculos y articulaciones. Consulta de 11 a 1.—Becedo, 1, 2.º izqda.

BANDA MUNICIPAL

Programa de las obras que ejecutará hoy, desde las ocho y media, en el paseo de Pereda:

Primera parte. "Granero", pasodoble.—Lapiedra. "Minueto de la sinfonía militar".—Hayden.

Juana de Arco, obertura.—Donizetti.

Segunda parte. "Dos canciones".—Sáez de Adana. Fantasía de la ópera "La leyenda del beso".—Soutullo y Vert. "Del Sacro Monte", danza.—Monterde.

J. GÓMEZ VEGA

Especialista en enfermedades del aparato respiratorio y corazón. Consulta de 12 a 1.—Calderón, núm. 24

R. PRESMANES DENTISTA

Puente, 1 duplicado, principal.

CENTRO RECREATIVO Y CULTURAL DE CAMPOGRUPO

Esta noche, a las nueve, dará una conferencia en el salón de actos de este centro el inspirado escritor don Federico Iriarte de la Banda, quien disertará acerca del interesante tema "Costumbres populares".

Luis Ruíz Zorrilla MÉDICO

Especialista en garganta, nariz y oídos. Consulta de 10 a 1 y de 3 1/2 a 7. Méndez Núñez, núm. 13.—Teléfono 6-32

Joaquín Santiuste

GARGANTA, NARIZ, OÍDOS
11 a 12, Sanatorio del doctor Madrazo, 12 a 2 y 4 a 5, Wad-Ras, 7, 1.º

CASA DE SOCORRO

En este centro benéfico fueron asistidas ayer las personas siguientes:

Miguel Amiana González, de treinta y nueve años, de picadura de un insecto en la garganta.

Emilio García García, de veintiséis años, de una herida contusa en la na-

riz y una contusión en el ojo izquierdo, que se produjo con la manivela de un automóvil.

—Teresa Tapia González, de diecinueve años, de una herida avulsiva con pérdida de la uña del dedo índice derecho.

—Emilio Quintana García, de veintinueve años, de una herida infectada en el antebrazo izquierdo.

—Emilio Echevarría Bezanilla, de veintidós años, de un hemón en la mano derecha.

—Jesús Mendiguián Martínez, de un año, de quemaduras extensas de segundo grado en toda la cara, cuello y ambos brazos, producidas con calder hirviendo.

—Francisco Mantecón Rodríguez, de siete años, de equimosis en la región glútea.

—Guadalupe Fernández Ruiz, de quince años, de una herida contusa en el brazo izquierdo.

—Francisco Pérez, de cinco años, de una herida incisa en el pie derecho.

—Ángel Canales Pedrejón, de cuatro años, de erosiones, por mordedura de perro, en la cara.

Angel Ruíz Zorrilla
VIAS URINARIAS — SECRETAS — CIRUGIA GENERAL
Consulta de 11 a 1 y de 5 a 6 tarde.
PLAZA VIEJA, 2

¿Quieres ver como un cerdo al chin? Dale ALIMENTO MELLIN.

MOVIMIENTO DEMOGRAFICO

Districto del Este. No ha habido novedad.

Districto del Oeste. Nacimientos: varones, 2; hembras, 1. Matrimonios: Ninguno. Defunciones: Ninguna.

Para la anemia, clorosis y sus complicaciones. LICOR LAPRABE. El mejor y más agradable de los ferruginos.

DR. VAZQUEZ ANDIANDE

RAYOS X. — DIATERMIA. GINECOLOGIA. — PARTOS. Medicina y cirugía de esta especialidad. Consulta de 11 a 1.—San Francisco, 21, primero. Teléfono 10-31.

Confortada su alma con los auxilios espirituales, dejó de existir ayer doña Luisa Alonso Toledo, viuda de don Eugenio Díez Sierra.

La finada, virtuosa, inteligente y caritativa, se había hecho acreedora a la estimación general, y por su carácter bondadoso y afable se había captado las simpatías de cuantos la conocían y trataban.

Muy apenados por esta desgracia, enviamos el pésame más sentido a la familia de la finada, especialmente a los hijos, doña Isabel y don Manuel; padres, don Julián y doña María; hermanos, don Ramón, don Laureano, don Juan, doña Saturnina, don Julián y doña Rosario; hermanos políticos, doña Segunda Ruiz, doña Luzdivina López, don Pedro Sánchez, doña Agueda Bascave y don Antonio García.

D.º Pedro M.º Castro

Especialista en medicina y cirugía de niños. Consulta de once a una y de tres a cinco. Marcellino S. de Sautuola, 2.

Erica Hoffmann ODONTÓLOGO

CONSULTA DE DIEZ A OCHO
San Francisco, 27, 2.º — Teléf. 9-71

LA CARIDAD DE SANTANDER

El movimiento del Asilo en el día de ayer fué el siguiente:

Comidas distribuidas, 702. Estancias causadas por transeúntes, 40. Recogidos por pedir en la vía pública, 1. Asilados existentes en el Establecimiento, 139.

Dr. Amadeo Santín Arias

ESPECIALISTA EN LAS ENFERMEDADES DEL ESTOMAGO, INTESTINOS Y MEDICINA GENERAL
Consulta de 11 a 1 y de 3 a 4. Amós de Escalante, núm. 12, 2.º izqda.

G. IÑIGO

OCULISTA
Consulta de 10 y media a 1 y de 4 a 5. VELASCO, 7.—Teléfono 8-69.

NUESTRA INFORMACION TELEFONICA

Se ha debilitado la presión ejercida por el enemigo en nuestro frente.

Ayer se celebró la reunión preparatoria de la Conferencia hispanofrancesa.

Las entrevistas de Primo de Rivera y Malvy y las conversaciones celebradas entre ambos Gobiernos, han facilitado la labor de la Conferencia.

EN LA PRESIDENCIA

Madrid.—El presidente interino del Directorio estuvo esta mañana en la Presidencia a la hora de costumbre, donde despachó con los subsecretarios de turno, entre los que figuraba el de Instrucción pública.

Este día cuenta de varios expedientes de construcción de edificios escolares, y puso a la firma del marqués de Magaz una real orden convocando a oposiciones de ingreso en el primer escalafón del Magisterio, con sueldo de entrada de 3.000 pesetas anuales, y la convocatoria para cubrir 3.000 plazas, 1.800 de maestros y 1.200 de maestras.

EL CINCUENTENARIO DE LA ESCOLTA REAL

Con objeto de asistir a las fiestas del cincuentenario de la creación de la Escolta Real, que se celebrarán estos días, ha llegado a Madrid el gobernador civil de Barcelona, general Milans del Bosch, el cual, por haber sido jefe del Cuarto militar del Rey, tuvo autoridad sobre dicho real Cuerpo.

Con el mismo motivo ha llegado también a Madrid el capitán general de Baleares, que también fue jefe del Cuarto militar del Rey.

EN HONOR DE UN EX MINISTRO MEDICANO

Son muchos los catédricos, doctores, maestros y estudiantes que se proponen concurrir a la recepción que se celebrará mañana, a las seis de la tarde, en el hotel Ritz, en honor del señor Vasconcellos, ex ministro de Instrucción pública de Méjico y ex rector de aquella Universidad, acto que significará, además, una adhesión a la campaña hispanoamericana que se viene realizando.

VENTA RETALES

Eugenio Gutiérrez, número 8, 2.º piso.

CAMBIO DE TELEGRAMAS

El Rey ha recibido un telegrama del presidente del Gobierno portugués, diciéndole que en nombre del presidente de aquella República enviaba el testimonio de salutación, con motivo de haber concedido la Universidad de Coimbra el título de doctor "honoris causa" al ingeniero español señor Torres Quevedo.

El Monarca ha contestado expresando su agradecimiento por el título concedido al señor Torres Quevedo, diciendo que España agradece la distinción otorgada a uno de sus hijos más ilustres.

Por su parte, el rector de la Universidad de Coimbra ha dirigido también al Rey un telegrama en nombre del Congreso de Ciencias, expresando el testimonio de su afecto al Monarca y celebrando la circunstancia de haber asistido al Congreso nuestro representante diplomático en Lisboa.

El Soberano ha contestado con otro telegrama dando las gracias y enviando un saludo al Congreso de Ciencias y a la Universidad de Coimbra.

DESDE EL PALACIO DEL REY
A las once de la mañana el vocal del Directorio general Rodríguez Pedret fue a Palacio para despachar con el Rey.

A la salida del regio alcazar manifestó a los periodistas el señor Rodríguez Pedret que no tenía noticias que comunicarle.

LA JORNADA DE OCHO HORAS EN LOS SERVICIOS FERROVIARIOS

El Consejo Superior Ferroviario ha emitido un dictamen en el sentido de que la aplicación de la jornada de ocho horas en los servicios ferroviarios debe considerarse a partir del 19 de septiembre de 1919 y que, por lo tanto, desde esa fecha, deben liquidarse los atrasos devengados.

PARA FAVORECER EL COMERCIO CON ULTRAMAR

La Comisión permanente de la Junta Nacional del Comercio español en Ultramar se ocupa de la organización del crédito al comercio exterior, como medio de fomentar la importación.

Esta Junta está convencida de que no le faltará el apoyo de los Bancos, si orienta con la garantía del Gobierno, y para ello ha acordado dirigirse al Directorio pidiendo el nombramiento de una Comisión especial que estudie el asunto.

Esta Comisión podría estar integrada por representantes del Banco de España, del Consejo de Economía Nacional, Consejo Superior de Cámaras de Comercio, Industria y Navegación y de los Ministerios de Estado, Hacienda y Trabajo, y podría estar presidida, para mayor garantía del Gobierno, por un vocal del Directorio.

EL CONGRESO DE LA HAYA

El sabio profesor don Rafael Altamira ha salido para La Haya, a cuya población se dirige con objeto de representar a España en el Congreso Internacional de Justicia.

EL CONSEJO

La reunión del Directorio, que comenzó a las siete de la tarde, terminó poco después de las nueve de la noche.

Fue encargado de facilitar la referencia a los periodistas el general Vallespina, quien estuvo más so-

brio que de costumbre en sus manifestaciones.

—La parte principal del Consejo—manifestó—se ha dedicado a tratar de la Conferencia hispanofrancesa, cuya reunión preparatoria ha tenido lugar hoy.

Luego nos hemos enfrascado—continuó diciendo—en el estudio de algunos expedientes de trámite que fueron llevados al Consejo por el subsecretario de Gobernación, general Martínez Anido, y por los de Fomento e Instrucción pública.

Todos esos expedientes fueron aprobados.

Las noticias que comunica desde Tetuán el general Primo de Rivera son en extremo satisfactorias.

Dr. Llerandi García

Especialista en enfermedades del ESTÓMAGO, HIGADO, INTESTINOS y ANO.
RAYOS X—MEDICINA GENERAL
Consulta de 11 a 1 y de 3 a 5.—Avises: Teléfono 609 Calle del Peso, 9.

FIRMA REGIA

En la Presidencia se ha facilitado la siguiente lista de decretos firmados por el Rey:

De Guerra.—Concediendo la libertad condicional a dos reclusos del fuero de Guerra.

Concediendo la gran cruz de San Hermenegildo al teniente general don Dámaso Berenguer Fuster.

Otorgando la misma condecoración al general de brigada don Sebastián Mantilla Irujo.

Disponiendo que pase a la primera reserva el general de división don José Gracia Moreno, cesando en el mando de la primera división.

Disponiendo que el general don Cristino Bermúdez de Castro y Torres cese en el mando de la sexta división.

Nombrando general de la primera división a don Pío López Pozas.

Idem de la quince ídem, a don Ambrosio Feijóo.

Idem de la 16 ídem, a don Alberto Castro Girona.

Autorizando al encargado del despacho de este Ministerio para la adquisición de materiales con destino a convoyes que hayan de efectuarse en África en determinadas condiciones, sin ajustarse a la preceptuado en la ley de contabilidad.

De Marina.—Autorizando al encargado del despacho en dicho Ministerio para la adquisición de 3.000 granadas de cañón.

De Hacienda.—Autorizando la transferencia de un crédito de 7.045 pesetas a cargo de los presupuestos de Hacienda y de Gobernación.

De Gobernación.—Disponiendo varios ascensos y jubilaciones reglamentarias de personal de dicho departamento.

Nombrando algunos ingenieros de Caminos, Canales y Puertos.

VISTA DE UNA CAUSA CONTRA UN INDIGENA

Madrid.—En el Consejo Supremo de Guerra y Marina, y bajo la presidencia del general Carbó, se reunió esta mañana la Sala de Justicia, ante cuyo alto tribunal tuvo lugar la vista de la causa seguida contra un ex policía indígena que, hallándose en la posición de Isen-Lassen, desapareció de dicho lugar durante los sucesos de julio de 1921 en la zona de Melilla.

Al citado individuo se le vio después en Monte Arruit haciendo disparos contra los soldados españoles durante el asedio de dicha posición.

Cuando ésta se rindió, el moro traidor penetró en el recinto armado de una guma, con la cual remató a varios soldados heridos y enfermos, apoderándose después de cuantos objetos de algún valor encontró en su poder.

El Consejo de guerra ordinario que se celebró en Melilla condenó al procesado a la pena de muerte y a satisfacer una indemnización.

En el acto de hoy, el fiscal del Supremo pidió se confirmase el fallo dictado por el Consejo de guerra ordinario condenando al procesado a la pena de muerte.

El defensor, alférez don Juan José Arroyo, pidió se declarara sentencia absolutoria, por falta de pruebas.

La causa quedó concluida para sentencia, y ésta no será conocida hasta dentro de unos días.

HIERBA

en pacas, se necesita para embalaje. Dirija sus ofertas a la S. A. IBERO-TANAGRA, apartado 58.—Santander.

ACCIDENTE DE AVIACION

Huelva.—Con objeto de depositar una corona en la tumba del capitán Molina, habían salido en aeroplano para Roriana los aviadores tenientes de Infantería Acedo y Sastre.

Al regresar a la capital sufrió una avería el motor en el momento en que el aparato volaba a poca altura.

El piloto no pudo planear y el aparato cayó, chocando violentamente con el suelo.

Se acudió con toda rapidez en socorro de los aviadores, logrando extraerlos de entre las astillas del aparato con vida, aunque gravemente heridos.

El teniente Acedo sufrió la rotura

de la pierna izquierda y otras heridas de consideración en diferentes partes del cuerpo.

El teniente Sastre ha recibido varias heridas en la cabeza, en el brazo derecho y en el pecho.

Los dos sufren conmoción cerebral. Su estado es grave e inspira serios temores.

DE MARRUECOS

HEROISMO DE UN CABO

Tetuán.—En la orden de la plaza, el general en jefe hace referencia a los combates librados en Gorgues y Ben Kariok y tiene frases de elogio para la heroica conducta del cabo de Talavera Eusebio Fraile.

Formaba parte el cabo Fraile de la posición de Nator número 3, mandada por un sargento.

Ante el ataque del enemigo, el sargento dispuso que fuera evacuada la posición, abandonando la defensa.

El cabo Fraile se opuso a ello tenazmente y tomó el mando de las fuerzas, organizando la defensa, que fué heroica. El ataque de nuestras tropas libró del asedio la posición.

El general Primo de Rivera ha ascendido por telegrama al cabo, concediéndole la medalla militar, enviándole 250 pesetas y ordenando que se abra juicio contradictorio para concederle la laureada de San Fernando.

La Conferencia hispanofrancesa.

LLEGADA DE LOS DELEGADOS FRANCESES

Madrid.—En el expreso de Irún llegaron esta mañana a la corte, procedentes de París, los delegados franceses que han de tomar parte en la Conferencia francoespañola para tratar de los asuntos de Marruecos.

A recibir a los delegados franceses acudieron a la estación del Norte el vocal del Directorio general Gómez Jordana; el embajador de Francia, con el personal de la Embajada; el señor Aguirre de Cárcer y demás delegados españoles que han de tomar parte en dicha Conferencia. También acudieron los delegados técnicos franceses que ya se encuentran en Madrid.

Los representantes extranjeros se trasladaron desde la estación a la Embajada francesa, donde celebraron un cambio de impresiones.

HABLANDO CON GOMEZ JORDANA

El general Gómez Jordana, vocal del Directorio y representante del Gobierno español en la Conferencia hispanofrancesa, recibió al mediodía a los periodistas, a quienes dijo que no tenía nuevas noticias que comunicar en relación con la Conferencia.

Dió cuenta de la llegada de los delegados franceses y añadió que por la tarde, a las cinco, se celebraría la primera reunión oficial de la Conferencia hispanofrancesa, teniendo lugar el acto en el salón de Consejos de la Presidencia.

Terminó diciendo el general Gómez Jordana que pronunciarían discursos el embajador de Francia y él.

LA REUNION TUVO CARACTER PREPARATORIO

A las cuatro y media llegó a la Presidencia el general Gómez Jordana, quien después de saludar a los periodistas franceses y españoles que habían acudido a hacer información, les dijo que la reunión de hoy sólo tendría carácter preparatorio.

Aparte de los discursos del embajador francés y el suyo, la reunión se limitaría a un cambio de impresiones sobre los trabajos de la Conferencia.

Después se eligió el presidente y los secretarios y se determinaría el orden del día para la sesión de mañana.

LLEGADA DE LOS DELEGADOS

A las cinco menos veinte, llegó a la Presidencia el señor Aguirre de Cárcer.

Muy pocos momentos después vinieron los restantes delegados españoles.

El primero en llegar, de los delegados franceses, fué el embajador de la República, señor Peretti della Roca, quien saludó a los periodistas de su país, hablando brevemente con ellos, y luego cambió sus saludos con los periodistas españoles.

Antes de entrar en la sala de Consejos, los delegados franceses fueron saludados por el marqués de Magaz, el general Gómez Jordana y todos los delegados españoles.

LA REUNION

A las cinco y cinco comenzó en la sala de Consejos de la Presidencia la reunión preparatoria de la Conferencia hispanofrancesa.

Se cambiaron los discursos protocolarios entre los jefes de ambas delegaciones y se hicieron las presentaciones respectivas, siendo nombrados el presidente y los secretarios.

La reunión terminó a las seis y veinte.

MANIFESTACIONES DEL SEÑOR PERRIER

Con objeto de informarnos acerca de lo tratado en la reunión, hablamos con algunas de las personalidades que toman parte en la Conferencia hispanofrancesa.

El primero con quien nos entrevistamos fué con el delegado francés señor Perrier, quien amablemente nos hizo algunas manifestaciones de interés debriéndolo a nuestros ruegos.

El delegado francés nos habló en términos expresivos de su agradecimiento por la excelente acogida que

Por lo que respecta al sargento, ha ordenado que sea sometido a un Consejo de guerra.

No cita su nombre—dice—para evitar una vergüenza a su familia y a la nobilísima clase de sargentos a que pertenece.

LLEGADA DE TROPA

Cádiz.—Procedente de Larache, ha llegado el vapor "Isleño", que condujo a este puerto 71 oficiales, clases y soldados de distintos Cuerpos que regresan por enfermos y van destinados a sus casas.

PARTE OFICIAL

Madrid.—En la Presidencia se ha facilitado esta noche el siguiente parte oficial de guerra:

"Nuestros servicios de información siguen señalando efervescencia en el territorio rebelde.

El enemigo sigue ejerciendo presión en todo nuestro frente, pero con poca intensidad a partir de los combates de los días 10, 11 y 13, en los que sufrieron numerosas bajas, de ellas más de cincuenta muertos.

El Jerri ha destituido a varios caídes por impericia.

Anteayer se efectuó una hábil operación, que causó numerosas bajas al enemigo, sin novedad por nuestra parte.

Las pequeñas columnas de Campins y de Villalba, en el sector de Colorado, la noche pasada, ha capturado un importante convoy, recogiendo al enemigo tres muertos y un herido, todos con armamento."

habían encontrado, tanto él como sus compañeros, en España.

Con referencia al señor Malvy, nos dijo que vendrá a Madrid antes de que termine la Conferencia.

Si no ha venido ya, es porque le han retenido en París los debates parlamentarios.

TELEGRAMAS A PAINLEVE Y PRIMO DE RIVERA

El teniente coronel Seguí ha facilitado a los periodistas la copia del telegrama que ha sido enviado al jefe del Gobierno francés, Mr. Painlevé, y al presidente del Directorio.

Dice así: "Tenemos el honor de comunicar a V. E. que se ha celebrado la primera reunión de los delegados españoles y franceses en medio de la mayor cordialidad y buena fe.

Hacemos votos por que las deliberaciones sean en el mismo sentido y por que los acuerdos que se adopten sean eficaces para la labor a realizar por Francia y España en Marruecos."

Firman el despacho el embajador de Francia y el general Gómez Jordana.

En los mismos términos se ha teleografiado al mariscal Lyautey.

LAS CONVERSACIONES DE ESTOS DIAS HAN FACILITADO LOS TRABAJOS.

Después de las conferencias celebradas en Madrid y en París estos días, se han adelantado mucho los trabajos que han de ser llevados a cabo por los delegados de la Conferencia, cuya primera sesión ha tenido lugar esta tarde.

SE TRATO DEL CONTRABANDO.

En la reunión de hoy, y al tratarse del orden del día de la mañana, se cambiaron impresiones acerca de la vigilancia y de la represión del contrabando en las costas marroquíes, temas interesantísimos, que se tratarán con amplitud en la sesión de mañana y en las siguientes.

Se habló de las medidas provisionales puestas en práctica ya como resultado de las entrevistas celebradas primero en Madrid y luego en Ceuta entre los representantes navales de ambas naciones sobre la base de las instrucciones recibidas por ellos de los Gobiernos respectivos.

LAS PONENCIAS

La de mañana no será reunión plenaria. Solamente asistirán a ella los peritos navales, quienes dedicarán la sesión a redactar el dictamen acerca de las medidas que será preciso adoptar en las zonas de los respectivos protectorados, para evitar el contrabando.

El dictamen determinará también la manera de establecer la debida vigilancia en las costas marroquíes.

TRABAJOS PREPARATORIOS DE LA CONFERENCIA

Con objeto de acelerar la marcha de los trabajos de la Conferencia comenzada hoy, durante estos días han tenido lugar conversaciones respecto de todos los puntos que en la reunión han de tratarse.

Estas conversaciones se han celebrado en París, entre el señor Quiñones de León y los señores Painlevé y Briand, y en Madrid entre el embajador de Francia y el Directorio.

El camino que ha de recorrer la Conferencia ha quedado libre de la mayor parte de los obstáculos a causa de estos trabajos preliminares.

LOS FRANCESES TIENEN PRISA

Los delegados franceses en la Conferencia tienen el propósito de acelerar de tal modo la Conferencia, que ésta acabará dentro de la semana actual, de tal modo, que pueda cumplirse la palabra dada por Painlevé en la Cámara francesa al discutirse la proposición Doriot, de que en los primeros días de la semana entrante podría iniciarse ya el debate acerca de la actitud e las dos naciones interesadas en Marruecos y de la política que habrían de seguir en aquel país.

En cambio, el criterio de los españoles es que un asunto tan delicado y de tal trascendencia es indispensable

tratarle con calma, tiento y meditación.

Esto hará que Malvy, que no pensaba hacerlo, venga a Madrid antes de que termine la Conferencia, como ya lo había indicado Mr. Perrier.

LAS ENTREVISTAS DE MALVY Y PRIMO DE RIVERA

Desde luego puede afirmarse que los trabajos de la Conferencia han quedado desbrizados en las entrevistas celebradas en Madrid entre Primo de Rivera y Malvy.

Entonces fué señalado en términos generales el plan que ahora ha de concretarse y establecerse de una manera detallada, dando realidad a las bases iniciadas someramente.

LA QUESTION DE TANGER

No se sabe si quedará al margen de la Conferencia, aunque parece lo más probable que así ocurra, la cuestión relativa a Tánger. Este asunto de tan excepcional interés ha sido tratado en las entrevistas celebradas últimamente entre el general Gómez Jordana y el embajador de Inglaterra.

En la aplicación de las medidas de restricción del contrabando habrá que tener en cuenta las especiales condiciones en que se encuentra la plaza de Tánger.

UN ALMUERZO A LOS DELEGADOS

El embajador de Francia en Madrid, señor Peretti della Roca, obsequiará mañana a los delegados franceses y españoles con un almuerzo en la embajada de Francia.

LA REUNION PLENARIA

La próxima reunión plenaria de la Conferencia hispanofrancesa para la colaboración en Marruecos no tendrá lugar hasta el viernes, 19.

Comenzará a las once de la mañana.

EL EMBAJADOR DE FRANCIA, OPTIMISTA

Interrogado el señor Peretti della Roca por los periodistas, acerca de su manera de pensar con respecto a la Conferencia que se está celebrando entre los delegados de su país y los representantes del Gobierno español, el ilustre diplomático dijo que sus impresiones eran inmejorables.

La reunión de las Delegaciones española y francesa ha tenido lugar hoy en un ambiente de cordialidad y de deseo común de llegar pronto a un acuerdo de colaboración eficaz en Marruecos, que valga para obtener la anhelada paz definitiva.

Mi opinión sincera—terminó diciendo el embajador francés—es que la labor de la Conferencia se deslizará sin contratiempos y que de ella saldrán acuerdos satisfactorios y beneficiosos.

LA REUNION PLENARIA TENDRA GRAN IMPORTANCIA

El general Gómez Jordana manifestó que la reunión plenaria que tendrá lugar el viernes ha de ser de gran importancia y ofrecerá el mayor interés, pues en ella se concretarán los acuerdos adoptados por los dos países.

Todos debemos desear que ocurra así. Es preciso tener en cuenta la situación de España y de Francia en Marruecos y la importancia de la misión civilizadora encomendada a los dos países.

LOS ACUERDOS DEBEN INSPIRAR CONFIANZA

El señor Aguirre de Cárcer encareció también la importancia de la Conferencia que está celebrándose, y dijo que debe tenerse confianza en las decisiones que se adopten, pues han de ser beneficiosas para los dos países.

La reunión tiene un carácter político internacional de verdadera importancia y trascendencia.

NOMBRAMIENTO DE PRESIDENTE Y SECRETARIOS

En la primera reunión celebrada esta tarde por la Conferencia francoespañola, y a propuesta de la Delegación francesa, ha sido nombrado presidente el general Gómez Jordana.

También han sido designados para secretarios el delegado francés, señor Perrier y el teniente coronel señor Seguí.

Los discursos.

Madrid.—He aquí el texto de los discursos que han sido facilitados en francés y en español a los periodistas:

EL DEL GENERAL GOMEZ JORDANA

La Comisión francoespañola se ha reunido el 17 de junio, a las cinco de la tarde, en la Presidencia del Directorio.

El general Gómez Jordana ha acogido a los delegados franceses con las palabras siguientes:

"Señores: Jamás como en el momento presente el deber, tan penoso a veces, se presenta ante mis ojos con apariencias más fáciles y halagadoras.

El Gobierno español, al que tengo el honor de pertenecer, me encarga que os reciba en su nombre y os dé la bienvenida. Nada más grato para mí que la realización de tal mandato. Por una parte la amistad sincera y la admiración que he sentido siempre por la gran nación francesa, y por otra el afecto y estimación que cada una de vuestras personas inspira, viene a facilitar mi tarea.

En nombre de mi Gobierno, y me atrevo a afirmar también que en nombre de mis compatriotas, que van a seguir atentamente nuestros trabajos, y nuestros acuerdos, os digo de corazón, señores representantes, señores oficiales del Ejército y de la Marina que han hecho gloriosamente la gran guerra, hermanos de raza, amigos y vecinos que nos hacéis el honor de visitar, sean bien venidos al pueblo español.

La alta calidad de Mr. Malvy, cuya ausencia lamento, por desear vivamente su colaboración personal; los méritos, el tacto del señor Peretti della

Roca, que es, por decirlo así, uno de los nuestros; los sólidos conocimientos de Mr. Sorbier, con el cual tengo el placer de reanudar ahora una antigua amistad, iniciada en Rabat, he aquí otras tantas pruebas y seguridades de que nuestros trabajos serán útiles y eficaces.

Lo que a mí puede faltarme para lograr el éxito será ampliamente compensado por el concurso de mis colaboradores, especialmente por la asidua asistencia del señor Aguirre de Cárcer, querido amigo y compañero en la representación, dedicado durante tanto tiempo a las cuestiones marroquíes. Después, por el concurso de nuestros técnicos, oficiales de méritos sólidos, cuya inteligencia y valiosa labor en Marruecos puede testimoniarse, y por secretarios distinguidos, cuya voluntad me consta.

Vamos a iniciar nuestros trabajos inmediatamente; vamos a elegir presidente, cuya designación quiero dejar por entero a vuestro arbitrio.

El deber, que al comienzo de mi discurso me parecía fácil y ligero, ha de resultar desde ahora cada vez más envuelto en arduas cuestiones y cuidados mayores.

Pasados los momentos del discurso afectuoso que ha brotado espontáneamente de mis labios, una idea absorbe mi espíritu: la de la responsabilidad que se presenta ante nosotros y que estamos decididos a asumir.

Vamos a sentar las bases de una inteligencia francoespañola respecto de Marruecos, de una unión lógica, de una colaboración indispensable, de una solidaridad frente al enemigo, leal, confiada, apoyándonos en inteligencias estrechamente comunes y sostenidas por vínculos de vecindad y de fraternidad de raza.

El momento es decisivo y solemne; puede afirmarse también que es único. No permitiremos que se disipe, que

NUESTRA INFORMACION DE LA PROVINCIA

Torrelavega

MOVIMIENTO DEMOGRAFICO.

Nacimientos.—En Torrelavega: Jose Antonio Modesto Sánchez Torre, hijo de don Emilio Sánchez Orbe y de doña Faustina Torre Ponceca.

Magnel y María Teresa Gutiérrez Sámano, hijos gemelos de don Manuel Gutiérrez y Gutiérrez y de doña María Sámano Peña.

En Tanos: José de Diego Ruiz, hijo de don Manuel de Diego Rebolledo y de doña Aurora Ruiz Fernández.

Defunción.—En el número 4 de la calle del Limbo ha dejado de existir, a la temprana edad de ocho meses, la niña Elisa Rivero Verdalles, su madre a sus padres en honda pena.

ACCIDENTE

Al caerse casualmente en la calle de Julián Ceballos se produjo una herida leve en la región frontal del niño de ocho años Anastasio Sánchez Rodríguez.

PETICION DE MANO

Por los señores de Blanco, y para su hijo don Graciano, ha sido pedida la mano de la encantadora señorita Encarnación Calajo, de distinguida familia madrileña.

ENFERMA QUE MEJORA

Se encuentra restablecida de la afección que padecía la esposa de nuestro querido amigo don Antonio González.

DR. ASTARLOA

Especialista en enfermedades de los niños. MEDICINA GENERAL.—Consulta de 11 a 12 y de 3 a 5. Plaza Baldomero Iglesias, 5. Torrelavega.

Liaño

UNA VELADA

Con asistencia de numerosísimo público, se celebró el pasado domingo, día 14, en la Casa del Pueblo de esta localidad, una gran velada teatral, a cargo del Cuadro artístico "Quintero", de Maliaño, poniéndose en escena el drama en dos actos y en verso "Ramón, el albañil", y el gracioso juguete cómico "Lanceros".

EL CORRESPONSAL

17 de junio de 1925.

El chocolate ANGELES

Ejerce una poderosa acción estimulante. Está elaborado con las mejores cacao; es de exquisito gusto y delicioso aroma.

Luena

"NI QUITO NI PONGO REY"

Siempre fuimos enemigos de que los pueblos limitrofes, "por un quítame allá esas pajas", rompieran las buenas amistades que la proximidad impone.

Hoy, a juzgar por la carta que recibimos y que con gusto publicamos, por estimar que la defensa es justa, es otro pueblo comarcano el que no está conforme con la actuación de nuestro presidente, en el asunto de los caminos vecinales.

Nosotros, al publicar la carta del señor Oria, ni la apoyamos ni la rebatimos; nos limitamos únicamente a publicar la carta que cada uno juzgue a los contendientes en este enojoso asunto.

Dice así la carta:

"Señor corresponsal de EL CANTÁBRICO en Luena: Muy señor mío: Enterrado de que en el pueblo de Resconorio, de este Ayuntamiento, se ha celebrado Concejo público para informar al vecindario de que por mi culpa no ha figurado Resconorio en el concurso de caminos vecinales, me interesa hacer constar:

Primero.—Que yo presenté la proposición para tomar parte en el concurso el día 24 de marzo de 1925.

Segundo.—Que en esa misma fecha me entregó el secretario del Ayuntamiento, señor Santos, 150 pesetas para que las ingresara con el mismo fin, por Resconorio, Carrascal y San Viejo.

Tercero.—Que en las oficinas de Obras públicas no admitieron el ingreso de mencionada cantidad por haberse cumplido el plazo de admisión, no siendo, por tanto, mía la culpa de que dichos pueblos no hayan figurado en el concurso; y

Cuarto.—Que no hay derecho a declarar en público Concejo que Manuel Oria ha hecho una mala partida a los

pueblos, sin estar antes debidamente informado.

Gracias, señor corresponsal, por la molestia, y mande a su afectísimo s. s. q. e. s. m. Manuel Oria Pardo.

PARA LA SUSCRIPCION A FAVOR DE RAIMUNDO PARDO

Por don José María Gómez nos han sido entregadas 8625 pesetas, recaudadas en los pueblos de San Andrés y San Miguel.

María Gómez, una peseta; Plácido Riancho, de Resconorio, 5; señor Pura de Entrambasestas, 5; Rufino Ortiz, 1; José Barquin, 2; señora viuda de Pin, 1; Joaquín Diego, 1; Mariano López, 150; Germán López, 2; César Porras, 1; Francisco Riancho, 1; Vicenta Martínez, 1; Angel López, 120.

BIEN VENIDOS

Con el fin de pasar una larga temporada entre nosotros, llegaron de Salamanca doña Teresa Herreras y sus hijos Gervasio, Eduardo y Fausto, familia del acreditado industrial de aquella histórica ciudad, don Fausto Oria Ortiz.

Sean bien venidos tan distinguidos amigos nuestros.

—Llegó de Bilbao don Antonio Coloma.

—De Santander, la bella y simpática señorita Clementina Antolín.

—Del mismo punto nuestro buen amigo don Gabriel Gómez.

—De León, doña Gervasia Rodríguez.

Santoña

EL DIA DE SAN JUAN BAUTISTA EN PONTONES

Han querido las simpáticas gentes del pintoresco pueblo de Pontones que sea EL CANTÁBRICO quien, por nuestra mediación, lance a la publicidad la gran fiesta que se celebrará allí el próximo día de San Juan, su Patrón, fiesta hermosa, como todas las que por esta época comienzan a celebrarse en la Montaña, y a la que este año asistirá extraordinaria concurrencia, ya que el tiempo promete conducirse como "bueno", y, por otro lado, resulta muy atrayente el programa organi-

zado, en cuya labor ha intervenido, con el entusiasmo que sabe hacerlo, el acreditado industrial de Pontones don Rudesindo Gómez, hombre dispuesto siempre a ayudar toda corriente favorable para su pueblo.

Trasmeranos y no trasmeranos han de acudir en incontable número a pasar el día de San Juan y deleitarse en el panorama precioso de aquel rincón de nuestra provincia.

En las primeras horas de la mañana, el volteo de campanas y el disparo de cohetes y bombas anunciarán el comienzo de la festividad.

A las nueve habrá misa solemne, con sermón a cargo de un elocuente orador sagrado, terminando el acto religioso con la tradicional procesión.

Seguidamente habrá concurso de pasabolos, el juego más típico, por excelencia, de la rica Trasmiera, pudiendo inscribirse los que deseen tomar parte en este noble deporte en el establecimiento del citado señor Gómez, hasta las nueve de la mañana del día 24.

Se adjudicará tres premios: el primero, de treinta pesetas; el segundo, de quince, y el tercero quedará convertido en seis hermosas chuletas, con opción a mojarlas con tinto ó blanco, que para el caso es lo mismo, con tal que la partida que gane el comestible se pague el líquido.

Por la tarde, una excelente Banda de música, compuesta de profesores santanderinos, y el imprescindible manubrio, amenizarán grandes bailes, que tendrán lugar en sitio cómodo para las parejas.

Y con esto, y añadir que la belleza de las trasmeranas puede cautivar el corazón más frío, dicho queda que el día de San Juan Bautista será memorable en el bonito pueblo de Pontones.

VIAJES

Marchó a Mondáriz don Carlos Albo, quien se propone pasar allí unos días.

—Hemos tenido el gusto de saludar a don Valerio Hernández, entusiasta santontón y querido amigo nuestro, que se halla al frente del servicio de Telégrafos en León.

EL CORRESPONSAL

LOS LENCEROS Valentín Lera y Lera

de camisería caballero y ropa blanca de señora y niños. Plaza del Príncipe, núm. 3, Santander.—Teléfono núm. 9-34

Notas asturianas. LLANES

"Iberia", notable revista ilustrada que se publica para el progreso de las ciencias y sus aplicaciones, hizo una tirada, un número especial, dedicado única y exclusivamente a publicar, con preciosos grabados, la labor realizada por el cura don José F. Menéndez, correspondiente de la Real Academia de la Historia en la sierra plana de La Borbolla, de felices resultados para aclarar y ampliar los conocimientos que, de Prehistoria, aportan a esta ciencia los restos de antiquísima civilización que existen en esta comarca.

Obermaier, el conde de la Vega del Sella y otros estudiaron el magnífico ejemplar, la famosa neorópolis dolménica de Peña Tú; pero no se ocuparon de explorar los campos adyacentes, donde el infatigable cura de Vidiago encontró la única "estación neolítica" descubierta en Asturias hasta hoy.

Tenemos, pues, al borde de la sierra plana de La Borbolla 36 túmulos dolménicos, algunos de los cuales fueron explorados por el señor F. Menéndez, encontrando en ellos hachas de piedra pulimentada y otros objetos de pedernal, ni uno sólo metálico, cuyos hallazgos explican mejor las pinturas rupestres de Peña Tú, cuyo monumento se remonta a la época neolítica. Edad de la piedra pulimentada, y no pertenece a la "Edad de los metales", como antes se había supuesto erróneamente.

Como se ve, al autor de este trabajo, después de cumplir con celo apostólico sus deberes sacerdotales, quédate tiempo aún para desempolvar viejos legajos de nuestros archivos feudales y eclesiásticos; para escalar antiguos monumentos arquitectónicos y registrar las cavernas que aquí sirvieron de vivienda primitiva a nuestros antepasados, ó bien para trazar por estas sierras para estudiar y explorar, los restos de una civilización antiquísima, que si proporciona interesantes datos a las ciencias, también nos pone a nosotros en relación con los primeros pobladores de esta región, raza que, como se ve, no era de las que pasan por el mundo sin dejar huellas indelebles de su existencia, no. Los primitivos habitantes de Asturias y Cantabria eran una raza privilegiada de la humanidad, ya que su civilización fué capaz de legarnos restos impecaderos de su grandeza, según demuestran los monumentos prehistóricos, a cuyo estudio se dedican los enamorados de la ciencia, cual nuestro don José, al que felicitamos gustosos.

BODA

Uno de estos días contraerá matrimonio en Méjico la bella señorita María Villar Vites, que por haber nacido en Posada, donde pasó la infancia, es muy conocida y apreciada en esta comarca.

En otro número daremos más detalles de esta boda, concretándonos por hoy a felicitar a la simpática novia, hija de doña Filomena Vites de Villar, antigua maestra de la referida y floreciente villa de Posada.

NECROLOGIA

Tras larga y penosa enfermedad, ha muerto en Méjico don Aquilino Sánchez Rubín, hijo de Vidiago, un joven altamente simpático y muy querido de todos, así en Méjico como en esta comarca, porque el bueno de don Aquilino

El domingo se celebró la Sacramental en la parroquia de San Roque del Acebal, con gran concurrencia, habiéndose encargado del sermón, lo mismo que en Cué el día de San Antonio, el reverendo Padre Agustino José María A. Blanco, el cual estuvo en uno y otro tiempo a la altura de su bien merecida fama.

Vidiago está preparando una bonita función, lo mismo que Llanes, para el Sagrado Corazón de Jesús; y Riego, Pancar y otros pueblos están dispuestos a echar la casa por la ventana el día de San Pedro.

DEL MUNICIPIO

Aprobados ya los presupuestos municipales con la supresión del impuesto de consumos, se ve que éstos arrojan la respetable suma de 442.030,87 pesetas, no habiéndose presentado ni un solo voto en contra, una vez introducidas algunas pequeñas modificaciones en el primitivo proyecto.

DEL GRUPO ESCOLAR

Según se dice, el arquitecto oficial que vino a inspeccionar las obras del nuevo grupo escolar de Llanes, no encontró a este de paso, por lo cual se retrasará, naturalmente, su inauguración.

Ignoramos qué reparos se exigirán para que pueda ser recibido y destinado a los fines de su edificación aquel soberbio edificio.

LLEGADAS Y SALIDAS

Han llegado: De Santander, doña Josefina Thaliny y sus bellas hijas; de Madrid, don Fermín Pérez Górgoles y don Vicente Rodríguez Fuego; y de Adarzo a Vidiago, la bella señorita Lola López, y de recorrer, en viaje de novios, varias poblaciones españolas, el ilustrado médico llanisco don José Sordo y seña.

Y ha salido de esta villa para Oviedo, la bella señorita Pilar Rubiera Peña.

EL CORRESPONSAL

Suscripción para el nuevo hospital.

Suma anterior, 53.171,98 pesetas. Don Manuel Toca Torre, 6 pesetas; Crispín de Blas, 25; la niña Alicia Menendez Pellón, 10; recaudado en Casa de Aniceto Pérez (Sucesor de Basave), 10. Recaudado en el pueblo de Navajeda por los niños de la escuela nacional: don Segundo Pardo, 5 pesetas; Victoriano Canales, 250; Isabel Viana, 050; Eduvigis García, 015; Inés Pumarejo, 015; María Luisa Toca, 025; Venancia Santander, 025; Mercedes Meruelo, 050; Francisco Atascos, 025; Silvano Alvarez, 025; Domingo Villa, 050; Luisa Peña, 1; Tomás Lombana, 250; Manuel Ruiz, 050; Ramona Gutiérrez, 1; José Canales, 1; Victoriano Canales, 1; Saturnino Monte, 150; Aurelio Barquin, 050; Ricardo Fernández, 1; José Edesa, 025; Adela Martínez, 025; Carlina Lombana, 250; M. I., 3; Gonzalo Quintana, 250; Daniel Besga, 020; Elena Diego, 250; Pedro Reales, 025; Santiago Pecheiro, 050; Angela Diego, 025 Joaquín Villa, 050; Amalia Aja, 050; Lucía Villa, 050; Carmen Villa, 050; Pablo Villa, 050; Tiburcio Cubillas, 1; José Lanza, 050; Laureano Serna, 025; Manuela Sarabia, 5; Guadalupe Riva, 5; María Rueda, 250; María Lavín, 250; Agustina Palacios, 5; Vicente Uslé, 150; Cayetano Palencia, 050; Francisco Cantera, 050; Valeriano Gómez, 050; Remigia Maza, 025; Angel Cantera, 1; Esperanza Arronte, 025; Ignacia Lavín, 050; Agapito Rivas, 050; Paulino Camporredondo, 050; Eusebio Ganado, 025; Venancio Fernández, 050; Elena Camporredondo, 050; Miguel Lavín, 025; Crescencia Peña, 025; Ricardo Rivas, 050; Telesforo Arronte, 1; Tomasa Gómez, 050; Gaspar Pellón, 050; Raimunda Aja, 025; Germán Rodríguez, 020; Feliciano Mazón, 015; Gregoria San Emeterio, 020; Antonio Trueba, 050; Joaquina Cotero, 020; Remigio Trueba, 050; Ramón Trueba, 050; Eduardo Rodríguez, 025; José Aja, 050; Emilia Edesa, 025; Daniel Cazón, 3; José Gao García, 140. Total, 75 pesetas.

Total general, 53.297,98 pesetas.

OPERADO

Se ha operado felizmente en un Sanatorio de Oviedo nuestro amigo el apreciable joven don Antonio Alvarez Tamés, por cuyo resultado tenemos el gusto de darle la enhorabuena.

FIESTAS

Se ha celebrado la fiesta de San Antonio en gran número de pueblos del Concejo, con un día hermoso y gran concurrencia.

La festividad en esta villa revistió gran solemnidad, sobre todo su bonita procesión, en la que figuraban casi todos los niños de la localidad, bonitamente ataviados y ostentando las ofrendas de sus mamás al Santo.

El Monarca pronuncia un discurso por radiotelefonía.

Por teléfono.

Madrid.—Como estaba anunciado, se ha inaugurado hoy la nueva estación Radio-Unión, instalada en los almacenes de Madrid-Paris.

En la fachada del edificio se habían instalado varios altavoces, para que el público pudiera oír los discursos y el concierto posterior, que constituían el acto.

Numerosas personas que llenaban la Gran Vía, se aglomeraban ante el edificio.

Al llegar el Rey le hicieron objeto de una cariñosa manifestación.

El Monarca, que acudió acompañado por el duque de Miranda, fué recibido por el Consejo de Administración de la entidad, por el marqués de Magaz, alcalde de Madrid y demás autoridades y personalidades.

Recorrieron las dependencias y, seguidamente, dió principio el acto con un discurso del señor Ruiz Sanén, agradeciendo la presencia del Rey, de quien dijo que honra siempre todas las manifestaciones de progreso.

Dedicó grandes elogios al descubrimiento de la radiotelefonía, que calificó de cultura, recreo y esparcimiento del espíritu.

Añadió que la nueva estación alcanzará, sin duda, por su radio, a aquellos oyentes más modestos que, apartados por su vivir del trato social, sienten el despertar de su alma con emoción é ilusión nuevas más en armonía con sus humanas condiciones.

En nombre del Consejo saludó al Rey, a España y a los soldados del Ejército que se batían en tierras ingratas y que luchan y saben morir por la Patria.

A continuación, Su Majestad el Rey leyó las siguientes cuartillas:

"Al inaugurar la estación de Unión-Radio, que tan admirables servicios ha de prestar, me siento vivamente complacido.

Al dirigiros la palabra, radioescuchas ó teleoyentes nacionales y extranjeros, empleando el micrófono como medio de transmisión, tengo una verdadera alegría.

Me produce el emplear este medio rápido y admirable de comunicación, para el que no hay fronteras ni obstáculos, y poder emplear, para transmitir por él, palabras de cariño y de paz, de fraternidad y unión a todos, a los de la más alta y elevada jerarquía social, como a los más humildes; a todos que cuanto escucháis ya habéis establecido conmigo, por este solo hecho, un lazo espiritual, aunque breve y rápido.

No os veo, pero, sin veros, os siento muy cerca, como si me rodearais.

Ante esta soledad silenciosa y tranquila, lanzando yo mis palabras al micrófono, sé que soy oído por muchos, y esto llena mi espíritu de una simpatía y de una atracción nueva, como la que este admirable descubrimiento me produce y produce seguramente a todos

MARITIMAS

EL "CRISTOBAL COLON"

Con objeto de recoger numeroso pasaje, carga y correspondencia, entró ayer, a las dos de la tarde, procedente de Bilbao, el magnífico vapor correo español "Cristóbal Colón", que saldrá mañana, viernes, a las ocho de la noche, con destino a Habana y Veracruz.

EL "ORITA"

De Liverpool es esperado el domingo, a mediodía, este hermoso trasatlántico inglés, que saldrá seguidamente para Habana, Perú y Chile con gran número de pasajeros y carga.

EL "OROPESA"

El próximo martes, día 23, llegará a Santander el lujoso vapor correo "Oropesa", de bandera inglesa, que trae abarrote de pasaje de Chile, Perú y Cuba. Saldrá seguidamente para La Rochelle-Pallice y Liverpool.

EL "NIXE"

Hoy entrará en nuestro puerto el vapor alemán "Nixe", que trae abundante carga general procedente de Bremen y Amberes.

SITUACION DE LOS VAPORES DE FRANCISCO GARCIA

"Magdalena R. de García", salió ayer de Bilbao para Middlesbrough.

"Francisco García", en viaje de La Laja para Bayona.

SITUACION DE LOS VAPORES DE LUIS LIANO (S. EN C.)

"Eslas", en Cariño.

"Cantabria", en Ayr.

"José", en viaje de Melilla a Cardiff.

SITUACION DE LOS VAPORES DE ANGEL F. PEREZ

"Carolina E. de Pérez", en Gijón.

"Emilia S. de Pérez", en Barcelona.

"Alfonso Pérez", en viaje de Villarcos a Rotterdam.

TRAFICO DEL PUERTO

Buques entrados: "Gijón", de Ribadeo, con carga general y ganado.

"Prudencia", de Zumaya, con cemento.

"Paulina", de Bilbao, con carga general.

"Cano", inglés, de Bilbao, con carga general.

"Rijswijk", holandés, de Burdeos, en lastre.

"Conchita", de Bilbao, con carga general.

"Toñín", de Bilbao, con carga general.

"Magdalena", de Gijón, con carga general.

Buques despachados: "Conchita", para Gijón, con carga general.

"Joaquina", para Avilés, con carga general.

"Paulina", para Gijón, con carga general.

"Cano", inglés, para Sevilla, con carga general en tránsito.

cuantos me escuchan, atracción que no es imaginativa, sino que es causada por las hondas emociones de vuestro espíritu.

Estas mismas ondas que os llevan las palabras mías, se cruzarán, seguramente, con otras nuevas ondas, con ondas de otra naturaleza, que tal vez se descubrirán mañana.

Tal vez esto que yo digo, pueda ser una realidad pronto, como lo será también la transmisión de imágenes animadas, exactas y precisas, sin necesidad de alambres conductores.

Parecen inverosímiles estos grandes descubrimientos, como este de la telefonía sin hilos, que aproximan y unen todas las almas, salvan los mares, borran las distancias, acercan unos países a otros, relacionando los conocimientos de todos, extendiendo y universalizando el arte y la ciencia.

Ante tales descubrimientos, todas las grandezas parecen pequeñas, y por eso yo os vuelvo a repetir que me siento orgulloso de emplear tan extraordinario descubrimiento, y emplearlo con palabras de afecto y simpatía a nacionales y extranjeros, todos hermanos y unidos, sin olvidar la admiración profunda a tanto sabio de España y de fuera de España que han sabido, llenos de ascetismo, de recogimiento y de trabajo, llegar a descubrimientos tan asombrosos como este de la telefonía sin hilos, mereciendo también ser admiradas las varias empresas particulares que han dedicado su trabajo y su capital a difundir y hacer práctica la radio-unión.

Radio-escuchas: quiero terminar diciendo que debemos contribuir todos al progreso de esta maravilla, que contáis con mi simpatía y mi cariño, y que yo, el Rey, me siento enorgullido de ser también un radio-escucha más."

A continuación, el director del Conservatorio de Música de Madrid, señor Fernández Bordas, ejecutó varias obras de Sarasate, Albéniz y Granados, magistralmente, dándose por terminado el acto.

Todas las personas que han oído en aparatos pequeños y por medio de altavoces los discursos y el concierto de esta mañana, elogian la claridad con que se oye.

El acto resultó muy brillante.



EL TIEMPO

Parte del Semáforo: "Viento en calma. Mar llana. Cielo despejado. Horizontes muy neblinosos."

Parte del Observatorio central: "Temperatura de tormentas en las costas del Mediterráneo."

MAREAS PARA HOY. Pleamares: 126 m.; 149 t. Bajamares: 745 m.; 88 t. (Para obtener la hora local hay que restar quince minutos).

Notas deportivas.

CICLISMO

LA PRUEBA MORALES

La animosa Sociedad Unión Ciclista, Montañesa, que preside el infatigable don Antonio Gorordo, prepara para el día 5 del próximo mes de julio, la Prueba Morales.

Se reserva esta carrera para los ciclistas de tercera categoría y neófitos, siendo indispensable para aquellos la presentación de la licencia correspondiente, que les facilita el Comité Regional de Cantabria de la Unión Velocipédica Española, por cuya reglamentación se regirá la Prueba Morales.

Se considerarán como corredores neófitos todos aquellos que siendo de la capital ó de la provincia, no hayan obtenido nunca un premio superior al cuarto. Todos los demás serán considerados como terceros. Lo que se comunica, para los efectos correspondientes, a los nuevos elementos que han participado en recientes pruebas.

EL RECORRIDO.—Nada más interesante y variado que el recorrido para esta prueba. Sobre él podrán todos los especialistas demostrar sus dotes, ya que tiene grandes llanos y buenas y duras subidas. Veamos:

Santander (alameda de Oviedo), Cuatro Caminos, Cajo, Campogiro, Empalme, Peñacastillo, Las Presas, Muriedas, Revilla, La Morcilla, Parbayón, Renedo, Vargas, Lamontaña, estación del Norte de Torrelavega, Torrelavega (viraje), Barreda, Roquejada, Oruña, Aroa, El Castro, Pajosa, Bezana, Peñacastillo, El Castro, Campogiro, Cajo y lugar de salida, con un total aproximado de sesenta kilómetros.

La copa Morales se concederá a aquel club que presentado un equipo de cinco corredores, entre terceros y neófitos, obtenga mejor puntuación en la clasificación general.

Este nuevo estímulo, que ya obliga a los animosos clubs que fomentan el velocipedismo a alinear por lo menos cinco participantes, será causa de un nuevo triunfo para la Unión Ciclista.

Advertisement for 'CURA VEGETAL Nº 13 DEL ABATE HAMON' for stomach ailments. Includes text: 'Una taza después de cada comida de la exquisita CURA VEGETAL Nº 13 DEL ABATE HAMON es el remedio eficaz, sano y cómodo contra todas las enfermedades del estómago (excepto las úlceras)'. Also features a portrait of Abate Hamon and contact information for 'Laboratorios Botánicos y Marinos' in Barcelona.

Leyendo la Prensa extranjera.

UN PROCESO SENSACIONAL EN CHICAGO. — UN ABOGADO ES ACUSADO DE HABER INOCULADO LA FEBRE TIFOIDEA A TRES PERSONAS, A LAS CUALES HEREDO

Londres.—Se anuncia que hay gran expectación en Chicago con motivo de que va a comenzar la vista del proceso contra William Shepherd, hombre muy conocido en la ciudad.

Esta causa sensacional será el epílogo de un asunto misterioso, del cual trazarémos los grandes rasgos en pocas líneas.

Ha veinte años, la señora viuda de Maclintock, que heredó juntamente con un hijo más de un millón de dólares, hizo amistad con Shepherd y su esposa. Pronto la intimidad fué tan grande que el citado matrimonio se instaló en el hermoso palacio de la viuda, la cual murió bruscamente en junio de 1909, dejando á Shepherd como administrador de la cuantiosa fortuna hasta que el pequeño huérfano llegara á la mayoría de edad.

Shepherd vendió en seguida toda la propiedad y se instaló con el pequeño, que contaba seis años de edad, en una casa modesta.

El doctor Olsen, amigo de la familia Maclintock, y que visitaba al niño de vez en vez, murió pronto. Pasados dieciocho años, William Maclintock llegó á su mayoría de edad y decidió que su tutor le rindiera cuentas; pero á fin de otoño William murió de tifoidea. Inútil es decir que por testamento dejaba todos sus bienes á Shepherd.

El juez Olsen, de Chicago, hermano del doctor Olsen, empezó á sospechar, é hizo varias indagaciones de carácter particular, y después anunció públicamente que, á su parecer, la señora Mac-

lincock, su hijo y el doctor Olsen, habían muerto envenenados.

En virtud de esas graves manifestaciones, el cuerpo de William fué desenterrado, y la autopsia confirmó que había muerto de tifoidea. Mas el juez Olsen persistió en sus investigaciones y pudo averiguar que un negociante en pompas fúnebres había vendido á Shepherd bacilos de fiebre tifoidea, poco antes de la fatal enfermedad que llevó al sepulcro á William Maclintock. También fueron examinados los restos de la viuda, y se descubrió que en el féretro había alguna cantidad de mercurio. La Policía detuvo á Shepherd, poniéndole después en libertad; pero quedó sujeto al proceso, que va á empezar á verse ante un tribunal de Chicago.

UNA BODA SANGRIENTA EN BELGICA

Amberes.—Los habitantes de Oelegem se preparaban á hacer salvas de pólvora en honor de dos jóvenes del país. Un vecino del novio quiso cerciorarse si su pistola, un arma vieja de 1830, estaba cargada y disparó, con tan mala fortuna que la bala dió en el pecho del novio, ocasionándole la muerte instantánea.

LOS SUCESES DE CHINA.— UN SACERDOTE ITALIANO ASESINADO EN KAI-FENG

Pekin.—La iglesia católica de Kai-Feng ha sido incendiada, y un sacerdote italiano fué asesinado por los amotinados. POR UNA CUESTION DE DINERO UN HIJO MATA A SU PADRE, SEPTUAGENARIO

Perigueux.—En la aldea de Montagnac d'Auberoche, cantón de Thionon, un muchacho de veinte años ha matado á su padre, septuagenario, por creer el hijo que aquél no le había entregado el dinero que le correspondía de la testamentaria de la madre.

El criminal fué á buscar á su padre, y encontrándole en el jardín de la casa le disparó un tiro con una escopeta, matando al infeliz anciano en el acto. LA DOBLE EXISTENCIA DEL DOCTOR BOUGRAT

Paris.—Hablado de la misteriosa personalidad del doctor marsellés, con motivo de los crímenes cometidos y de los cuales hemos dado cuenta detallada en días pasados, publica "Le Figaro" un suelto con este epígrafe: "Médico y hombre de mundo durante el día y apache por la noche."

Y dice: "Ni Edgar Poe, ni Conan Doyle, ni Andre de Lordé, han imaginado un doctor Bougrat. Era simpático, elegante, afable, ingenioso, conversador y contaba con grandes éxitos en el mundo elegante. Por la noche era otro hombre; se mezclaba á los grupos de hampones de la ciudad, discutía con ellos, tomaba parte en sus orgías y se arrastraba por su vida enorme mente crapulosa."

BOLSAS DE BILBAO

Table with columns for 'ACCIONES', 'OBLIGACIONES', and 'Día 17'. Lists various banks and companies with their respective values and percentages.

A las autoridades.

Son tantas las quejas, más ó menos importantes, pero siempre justificadas, que el vecindario nos envía, que hemos decidido darlas cabida en esta sección é insistir sobre las que así lo requieren, hasta que sean atendidas.

Para no ser muy extensos, las condensaremos en breves preguntas:

Para el alcalde: ¿Cuándo se termina esa reglamentación para la recogida de basuras y se emplea en este servicio elementos de transporte mejores que los actuales?

¿Será verdad que la Alcaldía ha dado orden á los tenientes de alcalde, alcaldes de barrio y guardias municipales para que visiten los patios de vecindad y castiguen enérgicamente toda suciedad?

¿Para qué fecha se deja el arreglo de las avenidas del Sardinero, empezando desde Molinedo?

Repórtanos la necesidad de que se analicen con frecuencia todas las confituras que se expenden al público, como medida de salubridad pública, como creemos también necesario obligar á las repartidoras de pan y leche á conducir estos artículos en forma que no llegue á ellos el polvo y basuras de la calle.

Para el gobernador: En los tranvías no se cumplen las disposiciones de subida por la portezuela trasera y bajada por la delantera, y esto continúa dando lugar á incidentes desagradables. ¿No podría evitarse?

¿Pueden las Empresas de tranvías suspender los servicios ordinarios para intensificar los de toros, con precios especiales?

Castigando con fuertes multas la marcha excesiva de los automóviles por el casco de la población, ¿no se evitarían algunas desgracias?

GOZA FAMA MUNDIAL LA POMADA ZEGNAS, antihemorrhoidal, debido á que no es un simple calmante, como otros preparados, sino que CURA VERDADERA toda clase de ALMORRANAS.

Tubo, 4.50 pesetas. Venta farmacias. Depósito en Santander, Pérez del Molino y Díaz F. y Calvo. Pedir catálogo Especificos Zecnas, gratuito, al Depósito general, farmacia D. Rey, Infantas, 7, Madrid.

COTIZACION LOCAL

FONDOS PUBLICOS Obligaciones del Tesoro, emisión 5 de junio de 1923, á 5 años, 5 por 100, á 101; pesetas 25.000.

OBLIGACIONES Ferrocarril Asturias, Galicia y León, nacionalizadas, primera hipoteca, 3 por 100, á 65'10; pesetas 7.500.

Ferrocarril Norte, especiales, 6 por 100, á 101'60; pesetas 23.000.

Valencianas, 5 y medio por 100, á 95'50; pesetas 12.500.

Madrid-Zaragoza-Alicante, serie A, 5 por 100, á 93'35; pesetas 4.500.

Sociedad Unión Eléctrica Madrileña, 6 por 100, á 102'75; pesetas 25.000.

Compañía Transatlántica, 1925, 5 y medio por 100, á 95'65; pesetas 25.000.

Santander, 17 de junio de 1925.— El adjunto de turno, Felipe Resines.

DOCTOR VIÑA

CON EJERCICIO EN MADRID PULMONES-SECRETAS Tratamientos de gran éxito. Santa Clara, 6, segundo. Mañana y tarde, durante el verano, que permanecerá aquí.

ROYALTY

GRAN HOTEL — CAFE — RESTAURANT de JULIAN GUTIERREZ

Máquina americana "Omega" para la producción del Café Express.—Mariscos variados.—Servicio elegante y moderno para bodas, banquetes, etc.

Plato del día: Lengua de ternera á la Bretona.

BALNEARIO DE CORCONTE

Clima de altura. Muy tónico para nerviosos. Esta agua es la mejor coadjuvante para la curación de las enfermedades del riñón, vejiga, artrismo, é infalible en los cólicos nefríticos. Disuelve el ácido úrico y los cálculos.

Temporada: 1.º de julio á 30 de septiembre. GRAN HOTEL, con todo el confort moderno. Espléndidos salones. Selecta cocina. HOTELES Y HOSPEDERIAS para clases modestas.

Automóviles desde Reinos (ferrocarril del Norte), Soneillo (ferrocarril La Robla), Ontañeda y Burgos.

Para más detalles, diríjase á la Administración central, paseo de Pereda, número 36.—SANTANDER.

En Alceda

se arrienda una casa grande, amueblada, con agua, jardín, etc. Informarán en esta Administración.

Banco Hispano de Edificación

En la sexta adjudicación de lotes celebrada en el domicilio social, ante el notario del ilustre Colegio de Madrid, don Federico Planas, han correspondido á Santander los siguientes:

Número 19, á doña Victoria Fernández, calle de San Sebastián.

Número 21, á doña Luisa Riva Peña, calle de Juan de Alvear.

Número 1.342, don Manuel González Velasco, calle de Viñas.

Número 1.057, Melchor Misas de Verano, calle de Puerta la Sierra. Transferido á doña Manuela Zapico, residente en Asturias (Turón).

El resultado de toda la adjudicación se dará á conocer á los asociados al cobrarles el cupón del mes próximo.

ESPECTACULOS

CINEMA INFANTIL.— Sección para niños. A las cuatro, programa cómico. Desde las seis, sección continua; 11.º, 12.º y 13.º episodios de "El capitán Kidd", por el célebre artista Polo.

SUELAS NON PLUS

Garantizamos su absoluta impermeabilidad y doble duración que la corriente.

PERIODO DE PROPAGANDA

Durante él se remitirán á toda España, en gran velocidad, franco de portes, recibiendo el importe por Giro Postal.

Table with columns: Medias suelas, Suelas corridas, Tapas. Rows for different shoe sizes (e.g., 34/5, 35/7, 38/9) and corresponding prices in pesetas.

IMPORTANTES DESCUENTOS A LOS REVENDADORES

Casa Mendicouague SANTANDER



Servicio rápido de vapores correos ALEMANES de SANTANDER para HABANA, VERACRUZ y TAMPICO

PRÓXIMAS SALIDAS DEL PUERTO DE SANTANDER

Table listing ship names (HOLSATIA, TOLEDO) and departure dates (24 de junio, 3 de agosto, etc.).

Admiten carga y pasajeros de primera y segunda clase, segunda económica y tercera clase.

PRECIOS DE PASAJES EN TERCERA CLASE

Para Habana: Pesetas 525, más 14,50 de impuestos, total 539,50. Para Veracruz y Tampico: Pesetas 575, más 7,75 de impuestos, total 582,75.

Estos vapores están construídos con todos los adelantos modernos y son de sobra conocidos por el comercio trato que en ellos reciben los pasajeros de todas las categorías. Llevan médicos, camareros y cocineros españoles.

Para toda clase de informes, diríjirse á los consignatarios

HOPPE Y COMPAÑIA

SE VENDE PAPEL VIEJO

HOLLAND AMERICA LINE



Desde Santander á Habana, Veracruz, Tampico y Nueva Orleans

PRÓXIMAS SALIDAS FIJAS DE SANTANDER

Table listing ship names (LEERDAM, SPAARNDAM, MAASDAM, EDAM) and departure dates (24 de junio, 15 de julio, etc.).

admitiendo carga y pasajeros de CÁMARA y TERCERA CLASE para HABANA, VERACRUZ, TAMPICO y NUEVA ORLEANS.

PRECIOS EN CÁMARA muy económicos.

Table showing prices for different destinations: Habana (539,50), Veracruz (582,75), Tampico (582,75), Nueva Orleans (710,00).

En estos precios están incluidos todos los impuestos, menos á NUEVA ORLEANS, que son ocho dollars más.

SE RUEGA A LOS SEÑORES PASAJEROS SE PRESENTEN EN ESTA AGENCIA PARA RECOGER SUS BILLETES CUATRO DIAS ANTES DE LA SALIDA DEL VAPOR.

TAMBIEN EXPIDE ESTA AGENCIA BILLETES DE IDA Y VUELTA, CON UN IMPORTANTE DESCUENTO.

Estos vapores son completamente nuevos, estando dotados de todos los adelantos modernos, siendo su tonelaje de 17.500 toneladas cada uno. En primera clase, los camarotes son de una y dos literas. En TERCERA CLASE, los camarotes son de DOS, CUATRO Y SEIS literas. El pasaje de TERCERA CLASE dispone, además, de magníficos COMEDORES, FUMADORES, BAÑOS, DUCHAS y de magnífica biblioteca, con obras de los mejores autores. El personal á su servicio es todo español.

SE RECOMIENDA á los señores pasajeros que se presenten en esta Agencia con CUATRO DIAS de antelación para tramitar la documentación de embarque y recoger sus billetes.

Para toda clase de informes, diríjirse á su agente en SANTANDER y GIRON, don FRANCISCO GARCIA, Wad-Ras, 3, principal. Apartado de Correos número 38. Telegramas y telefonemas FRANGARCIA.—SANTANDER.

COMPANIA DEL PACIFICO :: LINEA DE CUBA

Próximás salidas del puerto de Santander.

PARA LA HABANA

Table listing departure dates (21 JUNIO, 12 JULIO, etc.) and ship names (ORITA, OROPESA, OROYA, ORIANA, ORCOMA, ORTEGA).

siguiendo via CANAL DE PANAMA á Cristóbal (Colón), Balboa (Panamá), Callao, Mollendo, Arica, Iquique, Antofagasta, Valparaíso y otros puertos de Perú y Chile, ADMITIENDO CARGA Y PASAJEROS DE PRIMERA, SEGUNDA Y TERCERA CLASE.

PRECIO DE PASAJE A LA HABANA (incluido impuestos).

Table showing prices for different classes: Primera clase (1.600), Segunda (1.055), Tercera (549,50).

AGENTES EN SANTANDER: HIJOS DE BASTERRECHEA

Paseo de Pereda, número 9. Teléfono 41. Telegramas y telefonemas, «BASTERRECHEA»

CAÑAS



INVENTO MARAVILLOSO para volver los cabellos blancos á su color primitivo á los 15 días de darse una loción diaria con el Agua Colón de LA CARMELA; no mancha la piel ni la ropa, pudiéndose emplear como perfume en los tres momentos; su acción es debida al oxígeno del aire, por lo que constituye una novedad; su aplicación se hace con la mano. Venta todas partes y autor, N. López Caro, Cortes, 571, Barcelona, y

GRESPO

trajes desde 75 pesetas; hechura y forros, 50 pesetas. LIBERTAD, 4, 3.º

CAL VIVA permanente

en hornos continuos sistema "Bilcoora". CANTERA NUEVA DE SILLERIA EN ESCOBEDO, MACHAQUES para afirmados, guijo para hormigón armado y guijillo lavado para jardines y paseos. Pidase á José de Bilbao, oficina en Camargo, teléfono 15.24.

Miguel F. Rodríguez.

Practicante de Medicina, masajista.—Calle del Sol, 2, 2.º

El Diluvio

Colosia, frente á la plaza Nueva. Caña blanca legítima de la Habana. Manzanilla de M. Argüeso, etc.

COMPAGNIE GENERALE TRANSATLANTIQUE



Salidas fijas de Santander el 22 de cada mes

ESPAGNE, el 22 de junio. CUBA, el 22 de julio.

PRECIOS DE TERCERA ORDINARIA

Table showing prices for Habana (549,50) and Veracruz (592,75).

DESCUENTOS SOBRE PRECIOS DE TARIFA, EN PRIMERA Y SEGUNDA CLASE, A FAMILIAS DE TRES O MAS PASAJES ENTEROS, COMPANIAS DE TEATRO, TOREROS, PELOTARIS, FUNCIONARIOS ESPAÑOLES Y SUS FAMILIAS, COMUNIDADES RELIGIOSAS Y EN LOS BILLETES DE IDA Y VUELTA.

Estos hermosos buques disponen de camarotes de dos, cuatro, seis y ocho literas, con lavabos de agua corriente, amplios salones y comedores con servicio de camareros y cocineros españoles para los señores pasajeros de tercera ordinaria.

Para reservas de pasaje, carga y cualquier informe que interese á los pasajeros para Habana y Veracruz y detalles de todos los servicios de esta Compañía, diríjirse á los consignatarios en Santander, señores VIAL HIJOS, paseo de Pereda, 25, bajo. Teléfono número 58.

BALNEARIO DE SANTA TERESA (AVILA)

El mejor Sanatorio de verano, á cuatro kilómetros de Avila

Clima de altura, 1.266 metros, y el más seco de la Península. Aguas radio-azoadas, bicarbonato-litánicas. Aparatos respiratorio y digestivo, anemia, artrismo y convalecencia de enfermedades, especialmente la gripe. Hidroterapia completa. Hotel confortable, ampliado para la presente temporada, con un nuevo pabellón. Capilla. Salones de recreo, billar y tresillo. Correo y teléfono. Garaje. Extensos jardines y pinares. Automóviles de la casa á la estación de Avila. Pidense folletos gratis.

Temporada: 20 de junio á 20 de septiembre.—Correspondencia á don Antonio Rojo.

AGENCIA DE PRÉSTAMOS PARA EL BANCO HIPOTECARIO DE ESPAÑA. Cayo J. Pombo Quintanai. SANTA LUCIA, 1, 1.º (altos del Teatro Pereda)

RON BACARDI ES EL MEJOR. Illustration of a man holding a glass of rum.

Minuteros... fijar en la nueva postal ultrarapida

Bayer Emulsion. Illustration of a woman carrying a large fish on her back.

GARAJE HISPANOAMERICANO. Accesorios, grasas, neumáticos, gasolina. Automóviles ROYB, DURANT, CHEVARD ET WALKER, CADILLAC. CABINAS INDEPENDIENTES. Estanclas desde 0,50 pesetas diarias. - Servicio permanente.

JAIME RUIZ, Puerta la Sierra, 9. - Teléfono 6-19. INSTALACIONES ELÉCTRICAS DE ALUMBRADO, TIMBRES, TELÉFONOS Y PARABRAYOS. VENTA DE MATERIALES Y CRISTALERIA. FABRICA PROPIA EN MADRID PARA CONSTRUCCION DE APARATOS DE ALUMBRADO Y TODA CLASE DE BRONCES ARTÍSTICOS. Casa central en MADRID, Arcenal, 22, y Sucursal en BILBAO, Correo, 6.

Bicicleta FAVOR. El mayor éxito: construcción única; la más suave, bonita y resistente. Nada de primeros premios en carreras, que nada demuestran. Accesorios. Gran taller de reparaciones. CASA RUIZ, Arcos Dóriga, 5.

La vajilla quedará como la plata si echa en la agua un poco de LEGIA CONEJO. Illustration of a table setting with a glass of wine.

